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Clinpro™ XT Varnish

ENGLISH

General Information
3M™ ESPE™ Clinpro™ XT Varnish Durable Fluoride-Releasing Coating is a site-specific, 
protective coating for enamel and dentin tooth surfaces. It is a light-cured glass ionomer 
material in a two-part liquid/paste system. The liquid/paste materials are contained in the 
3M™ ESPE™ Clicker™ Dispensing System. This dispensing system provides simultaneous 
dispensing of each component for a consistent mix. The paste contains a radiopaque 
fluoro-aluminosilicate glass. The liquid contains a modified polyalkenoic acid. Clinpro XT 
varnish provides the major benefits of glass ionomer materials including adhesion to tooth 
structure and sustained fluoride and calcium phosphate release. Clinpro XT varnish offers a 
combination of a prolonged working time with a short set time achieved by light curing.

Indications
•  Protective coating for treatment of tooth sensitivity caused by exposed root surfaces
•  Site specific protective coating for high risk, caries prone areas (e.g. around orthodontic 

brackets, non-cavitated lesions, acid erosion prone surfaces)
• Temporary protective coating for immature enamel (e.g. newly erupting molars)

Contraindications
• Not intended as a replacement for long-term conventional sealants
• Not to be used under orthodontic brackets
•  Not to be used in patients with dry mouth (e.g. patients who may awaken with a dry mouth 

due to open-mouth breathing)

Precautionary Information for Patients
This product contains substances that may cause an allergic reaction by skin contact in 
certain individuals. Avoid use of this product in patients with known acrylate allergies. If 
prolonged contact of uncured material with oral soft tissue occurs, flush with large amounts 
of water. If allergic reaction occurs, seek medical attention as needed, remove the product if 
necessary and discontinue future use of the product.

Precautionary Information for Dental Personnel
This product contains substances that may cause an allergic reaction by skin contact in 
certain individuals. To reduce the risk of allergic response, minimize exposure to these 
materials. In particular, avoid exposure to uncured product. If skin contact occurs, wash skin 
with soap and water. Use of protective gloves and a no-touch technique is recommended. 
Acrylates may penetrate commonly used gloves. If product contacts glove, remove and 
discard glove, wash hands immediately with soap and water and then re-glove. If allergic 
reaction occurs, seek medical attention as needed.
3M SDS information can be obtained from www.3M.com or contact your local subsidiary.

Instructions for Use
Preparation for Root Surface Sensitivity Applications 
1.  Thoroughly clean tooth surface(s) to remove plaque and debris. Rinse thoroughly with 

water. Note: Do not use any cleaning medium that may contain oils.  
2. Remove pooled water and saliva, but leave tooth slightly moist.  
3. Avoid water and saliva contamination during application of this material.
4.  Proceed to Dispensing, Mixing, Application, Light Curing and Dismissal steps below.

Preparation Around Orthodontic Brackets During the Bracket Bonding Appointment, 
After Brackets are Fully Cured
Note: The following instructions should be used after the orthodontic bracket is seated and 
fully cured. Clinpro XT is not to be used under or prior to orthodontic bracket placement. 
Etchants containing colored dyes may discolor excess primer remaining on the tooth surface.
1.  Thoroughly clean tooth surface(s) to remove plaque and debris. Rinse thoroughly with 

water. Note: Do not use any cleaning medium that may contain oils.  
2. Avoid water and saliva contamination during application of this material.  
3.  Follow the orthodontic adhesive manufacturer’s instructions for tooth cleaning, etching 

and priming. Etch and prime the entire tooth surface that is intended for application of the 
Clinpro XT Varnish Durable Fluoride-Releasing Coating. 

4.  Place and seat the bracket, clean any adhesive flash and light cure the bracket. After 
bracket bonding, apply Clinpro XT around the bracket and over the fully cured primer. 

5.  Proceed to Dispensing, Mixing, Application, Light Curing and Dismissal steps below.

Preparation Around Orthodontic Brackets During the Bracket Bonding Appointment, 
Simultaneous with Bracket Bonding 
Note: The following instructions should be used during the bracket bonding procedure. 
Clinpro XT is not to be used under the bracket or prior to orthodontic bracket placement. 
Etchants containing colored dyes may discolor excess primer remaining on the tooth surface.
1.  Thoroughly clean tooth surface(s) to remove plaque and debris. Rinse thoroughly with 

water. Note: Do not use any cleaning medium that may contain oils.  
2. Avoid water and saliva contamination during application of this material.  
3.  Follow the orthodontic adhesive manufacturer’s instructions for tooth cleaning, etching 

and priming. Etch and prime the entire tooth surface that is intended for application of 
the Clinpro XT. 

4.  Place and seat the bracket, clean any adhesive flash, and tack cure the bracket for one 
second. 

5. Apply Clinpro XT around the bracket over the uncured primer. 
6.  Light cure the bracket adhesive and Clinpro XT simultaneously following the manufacturer’s 

instructions for the orthodontic adhesive. 
7.  Proceed to Dispensing, Mixing, Application, Light Curing, and Dismissal steps below.

Preparation for Site Specific Tooth Surface Coating Applications
• Around orthodontic brackets after the bonding appointment
• Newly erupted teeth
• Non-cavitated lesions
• Acid erosion prone surfaces

Note: The following instructions should be used if orthodontic brackets were previously 
placed and fully cured. This product is not to be used under or prior to orthodontic bracket 
placement. Etchants containing colored dyes may discolor excess primer remaining on the 
tooth surface.
1.  Thoroughly clean tooth surface(s) to remove plaque, debris, and any excess orthodontic 

primer. Rinse thoroughly with water. Note: Do not use any cleaning medium that may 
contain oils.  

2. Remove pooled water and saliva, but leave tooth slightly moist.  
3. Avoid water and saliva contamination during application of this material.  
4.  Apply a generous amount of 35% phosphoric acid etchant to the enamel surface ensuring 

entire area is etched. 
5. Etch for a minimum of 15 seconds, but no longer than 60 seconds. 
6. Thoroughly rinse teeth with air/water spray to remove etchant. 
7.  Optional: For etch verification, the dry etched surface should appear matte and frosty. 
8.  Proceed to Dispensing, Mixing, Application, Light Curing and Dismissal steps below.

Dispensing  
1.  Remove Cap from the Clicker dispenser by holding down the cap lever and sliding the 

cap off of the dispenser.  
2.  Dispense a small amount of material onto a mix pad to ensure even dispensing of both 

pastes. Discard this material. 
3.  Fully depress the lever of the Clicker dispenser to dispense “1 click” of the varnish onto 

the mix pad. Release lever when paste stops extruding (1-2 seconds). Repeat dispensing 
process for additional material.  

4. Wipe the dispenser tips clean with alcohol-dampened gauze.  
5.  Replace protective cap immediately after dispensing. Hold the sides of the Clicker 

dispenser cartridge and slide cap into place until securely latched as indicated by the 
audible “click”.  

•  Do not depress the lever of the Clicker dispenser during cap removal and/or replacement.  
•  Do not advance the dispenser plunger during cap removal and/or replacement.  
•  An approximate number of Clinpro XT coating applications remaining in the Clicker 

Dispensing System are indicated on the underside of the plunger adjacent to the black 
arrow on the cartridge.  

Mixing  
1.  Using a small spatula, mix paste/liquid components together rapidly (10-15 seconds).  

The mixed material should have a smooth consistency and glossy appearance.  
2.  To minimize water evaporation and maximize working time, confine mixing of the paste/

liquid to a small area on the mixing pad, about one inch (2.5 cm) in diameter.  

Application 
Note: Avoid water and saliva contamination during application.  
1.  Apply a thin layer (1/2mm or less) of the mixed material to the tooth surface using a ball 

applicator, brush, or other suitable instrument. Note: Avoid prolonged contact of uncured 
material with soft tissues. If accidental contact occurs, immediately wipe off with wet 
cotton roll.  

2.  This product has a minimum working time of 2 minutes 30 seconds at a room temperature 
of about 73°F (23°C). Higher temperatures will shorten working time.  

Light Curing  
1.  Light cure the material by exposing layers of 1/2 mm or less to a 3M curing light, or other 

curing unit of comparable intensity. Determine curing time by using the table below.  
2.  Trim any ledges or overhangs with a blade or bur. If necessary, the coating can be 

removed with the use of a coarse prophy paste or pumice.  

All halogen lights  
(with output of 550-1000 mW/cm2)

All LED lights  
(with output 1000-2000 mW/cm2)

20 seconds 3-5 seconds

Dismissal   
1. Wipe the coating with a moist cotton applicator to remove the thin film on the surface.  

Storage and Use  
1.  This material is light sensitive. Protect from ambient light exposure by dispensing just 

prior to use and replacing Clicker dispenser cap immediately after dispensing.  
2. Do not store materials in proximity to eugenol containing products.  
3.  This product is designed for use at room temperature. If stored in cooler, allow product 

to reach room temperature prior to use. Shelf life at room temperature is 24 months. 
Ambient temperatures routinely higher than 27°C/80°F may reduce shelf life. See outer 
package for storage and expiration dates. 

4.  Disinfect the product using an intermediate level disinfection process (liquid contact) as 
recommended by the Centers for Disease Control (CDC) and endorsed by the American 
Dental Association. Centers for Disease Control and Prevention. Summary of Infection 
Prevention Practices in Dental Settings: Basic Expectations for Safe Care. Atlanta, GA: 
Centers for Disease Control and Prevention, US Dept of Health and Human Services; 
October 2016.

Disposal
See the Safety Data Sheet (available at www.3M.com or through your local subsidiary) for 
disposal information. 

Customer Information
No person is authorized to provide any information which deviates from the information 
provided in this instruction sheet.  

Caution: U.S. Federal Law restricts this device to sale or use on the order of a dental professional. 

Warranty
3M warrants this product will be free from defects in material and manufacture. 3M MAKES NO OTHER 
WARRANTIES INCLUDING ANY IMPLIED WARRANTY OF MERCHANTABILITY OR FITNESS FOR 
A PARTICULAR PURPOSE. User is responsible for determining the suitability of the product for user’s 
application. If this product is defective within the warranty period, your exclusive remedy and 3M’s sole 
obligation shall be repair or replacement of the 3M product.

Limitation of Liability
Except where prohibited by law, 3M will not be liable for any loss or damage arising from this product, 
whether direct, indirect, special, incidental or consequential, regardless of the theory asserted, including 
warranty, contract, negligence or strict liability. 

DEUTSCH

Allgemeine Informationen
3M™ ESPE™ Clinpro™ XT Varnish ist ein lokal anzuwendender Schutzlack für Zahnschmelz und 
Dentinoberflächen. Es besteht aus einem lichthärtenden Glasionomer (zweikomponentiges Flüssigkeits-/
Pastensystem). Die flüssigen/pastösen Materialien sind in dem 3M™ ESPE™ Clicker™ Dispenser 
enthalten. Der Dispenser ermöglicht die gleichzeitige Entnahme beider Komponenten und erlaubt so eine 
gleichmäßige Mischung. Die Paste enthält ein röntgenopakes Fluor-Aluminiumsilikat-Glas. Die Flüssigkeit 
besteht aus einer modifizierten Polyalkensäure. Clinpro XT Lack bietet die besonderen Vorteile von 
Glasionomermaterialien, unter Einschluss von Adhäsion an der Zahnstruktur und anhaltender Freisetzung 
von Fluorid und Calciumphosphat. Clinpro XT Lack bietet eine Kombination von verlängerter Arbeitsdauer 
mit einer kurzen Aushärtungsdauer durch Lichthärtung.

Indikationen
•  Schutzlack zur Behandlung von Schmerzempfindlichkeit bei freiliegenden Wurzeloberflächen
•  Lokaler Schutzlack zur Behandlung von risikoreichen, kariesanfälligen Bereichen (z. B. um 

kieferorthopädische Apparaturen, bei Schmelzläsionen oder bei erodierten Oberflächen)
• Temporärer Schutzlack für unreifen Zahnschmelz (z.B. Molaren im Durchbruch)

Kontraindikationen
• Nicht zum Ersatz von herkömmlichen Langzeit-Versieglern
• Nicht zur Verwendung unter Zahnklammern
•  Nicht zu verwenden bei Patienten mit trockenem Mund (z.B. Patienten, die möglicherweise wegen 

Atmung mit offenem Mund mit einem trockenen Mund aufwachen)

Warnhinweise für Patienten
Dieses Produkt enthält Substanzen, die bei Hautkontakt bei einigen Personen eine allergische Reaktion 
hervorrufen können. Dieses Produkt nicht bei Patienten mit bekannter Acrylat-Allergie verwenden. Wenn es 
zu anhaltendem Kontakt von nicht ausgehärtetem Material und Weichteilgewebe kommt, mit großen Mengen 
Wasser spülen. Im Falle einer allergischen Reaktion einen Arzt aufsuchen; wenn nötig, das Produkt entfernen 
und in Zukunft nicht mehr verwenden.

Warnhinweise für zahnmedizinisches Personal
Dieses Produkt enthält Substanzen, die bei Hautkontakt bei einigen Personen eine allergische 
Reaktion hervorrufen können. Um das Risiko einer allergischen Reaktion zu reduzieren, minimieren 
Sie die Kontaktdauer mit diesen Materialien. Insbesondere den Kontakt mit dem nicht ausgehärteten 
Produkt vermeiden. Bei Hautkontakt die Haut mit Wasser und Seife waschen. Der Gebrauch von 
Schutzhandschuhen und eine berührungsfreie Technik werden empfohlen. Acrylate können üblicherweise 
verwendete Handschuhe durchdringen. Wenn das Produkt mit dem Handschuh in Berührung kommt, 
den Handschuh ausziehen und entsorgen, Hände sofort mit Wasser und Seife waschen und einen neuen 
Handschuh anziehen. Im Falle einer allergischen Reaktion einen Arzt aufsuchen.
3M Sicherheitsdatenblätter erhalten Sie unter /www.3mdeutschland.de oder bei Ihrer örtlichen Niederlassung.

Gebrauchsanweisung
Vorbereitung für Anwendung bei Empfindlichkeit von Wurzeloberflächen 
1.  Die Zahnoberfläche(n) gründlich von Plaque und Verunreinigungen reinigen. Gründlich mit Wasser spülen. 

Hinweis: Kein ölhaltiges Reinigungsmittel verwenden. 
2. Wasser und Speichel entfernen, den Zahn jedoch leicht feucht lassen. 
3.  Eine Kontamination mit Wasser und Speichel ist während der Anwendung des Materials zu verhindern.
4.  Weiter zu den Schritten Entnahme, Anmischen, Applikation, Lichthärtung und Fertigstellung unten.

Präparation um Zahnklammern herum Während des Termins zum Befestigen der Klammer 
Nachdem die Klammer vollständig ausgehärtet ist
Hinweis: Die folgenden Anweisungen sollten befolgt werden, nachdem die Zahnklammer eingesetzt 
und vollständig ausgehärtet ist. Clinpro XT darf nicht unter oder vor der Einbringung von Zahnklammern 
verwendet werden. Ätzmittel mit bunten Farbstoffen können überschüssigen, auf der Zahnoberfläche 
verbleibenden Primer verfärben.
1.  Die Zahnoberfläche(n) gründlich von Plaque und Verunreinigungen reinigen. Gründlich mit Wasser spülen. 

Hinweis: Kein ölhaltiges Reinigungsmittel verwenden. 
2.  Eine Kontamination mit Wasser und Speichel ist während der Anwendung des Materials zu verhindern. 
3.  Die Anweisungen des Herstellers des kieferorthopädischen Klebstoffs zum Reinigen der Zähne, Ätzen 

und Primen befolgen. Die gesamte Zahnoberfläche, die für die Applikation des Clinpro XT Varnish Durable 
Fluoride-Releasing Coating vorgesehen ist, ätzen und primen. 

4.  Die Klammer platzieren und einsetzen, alle Klebstoffgrate entfernen und die Klammer lichthärten. Nach 
dem Befestigen der Klammer Clinpro XT um die Klammer herum und auf den vollständig ausgehärteten 
Primer applizieren. 

5.  Weiter zu den Schritten Entnahme, Anmischen, Applikation, Lichthärtung und Fertigstellung unten.

Präparation um Zahnklammern herum Während des Termins zum Befestigen der Klammer 
Zeitgleich mit dem Befestigen der Klammer 
Hinweis: Die folgenden Anweisungen sollten während des Befestigens der Klammer befolgt werden. 
Clinpro XT darf nicht unter der Klammer oder vor der Einbringung von Zahnklammern verwendet werden. 
Ätzmittel mit bunten Farbstoffen können überschüssigen, auf der Zahnoberfläche verbleibenden Primer 
verfärben.
1.  Die Zahnoberfläche(n) gründlich von Plaque und Verunreinigungen reinigen. Gründlich mit Wasser spülen. 

Hinweis: Kein ölhaltiges Reinigungsmittel verwenden. 
2.  Eine Kontamination mit Wasser und Speichel ist während der Anwendung des Materials zu verhindern. 
3.  Befolgen Sie die Anweisungen des Herstellers des kieferorthopädischen Adhäsives zum Reinigen der 

Zähne, Ätzen und Primen. Ätzen und primen Sie die gesamte Zahnoberfläche, die für die Applikation des 
Clinpro XT vorgesehen ist. 

4.  Die Klammer platzieren und einsetzen, alle Klebstoffgrate entfernen und die Klammer lichthärten. 
5. Clinpro XT um die Klammer über dem nicht ausgehärteten Primer applizieren. 
6.  Den Klammerklebstoff und Clinpro XT gleichzeitig lichthärten. Befolgen Sie dabei die 

Herstellerempfehlungen des kieferorthopädischen Adhäsives. 
7.  Weiter zu den Schritten Entnahme, Anmischen, Applikation, Lichthärtung und Fertigstellung unten.

Vorbereitung für Anwendungen als lokal anzuwendener Schutzlack für Zahnoberflächen
• Um die Zahnklammer herum nach dem Termin zum Befestigen
• Neu ausgebrochen Zähne
• Nicht-kavitierte Läsionen
• Säureerosionsanfällige Oberflächen

Hinweis: Die folgenden Anweisungen sollten befolgt werden, nachdem die Zahnklammer zuvor 
eingesetzt wurde und vollständig ausgehärtet ist. Dieses Produkt darf nicht unter oder vor der Einbringung 
von Zahnklammern verwendet werden. Ätzmittel mit bunten Farbstoffen können überschüssigen, auf der 
Zahnoberfläche verbleibenden Primer verfärben.
1.  Die Zahnoberfläche(n) gründlich von Plaque, Verunreinigungen und überschüssigem kieferorthopädischen 

Primer reinigen. Gründlich mit Wasser spülen. Hinweis: Kein ölhaltiges Reinigungsmittel verwenden. 
2. Wasser und Speichel entfernen, den Zahn jedoch leicht feucht lassen. 
3.  Eine Kontamination mit Wasser und Speichel ist während der Anwendung des Materials zu verhindern. 
4.  Eine großzügige Menge Ätzmittel (35 % Phosphorsäure) auf die Schmelzoberfläche geben und 

sicherstellen, dass das gesamte Gebiet geätzt wird. 
5. Mindestens 15 Sekunden, maximal 60 Sekunden lang ätzen. 
6.  Die Zähne mit einem Luft/Wasserspray gründlich spülen, damit kein Ätzmittel zurückbleibt. 
7.  Optional: Zur Sicherstellung der Ätzwirkung sollte die gesamte geätzte Oberfläche matt und weißlich 

erscheinen. 
8.  Weiter zu den Schritten Entnahme, Anmischen, Applikation, Lichthärtung und Fertigstellung unten.

Entnahme 
1.  Verschlusskappe des Clicker-Dispensers abnehmen. Hierzu den Sicherungshebel der Kappe 

herunterdrücken und die Kappe vom Spender abziehen. 
2.  Eine kleine Menge des Materials auf einen Anmischblock ausbringen, um ein gleichmäßiges 

Ausbringen der beiden Komponenten sicherzustellen. Diese kleine Materialmenge entsorgen. 
3.  Den Hebel des Clicker-Dispenser vollständig runterdrücken, um „1 Click” des Lacks auf den Anmischblock 

zu geben. Lassen Sie den Hebel los, sobald keine Paste mehr austritt (nach 1-2 Sekunden). 
Ausbringvorgang wiederholen, wenn weiteres Material benötigt wird. 

4. Die Dispenser-Spitze mit einer mit Alkohol angefeuchteten Gaze abwischen. 
5.  Setzen Sie die Schutzkappe sofort nach dem Ausbringvorgang wieder auf. Halten Sie die Clicker-

Patrone auf beiden Seiten und schieben Sie die Verschlusskappe auf die Patrone, bis sie hörbar 
einrastet. 

•  Drücken Sie beim Entfernen und/oder dem Aufsetzen der Verschlusskappe nicht auf den Hebel des 
Clicker-Dispensers. 

•  Schieben Sie den Dispenserkolben beim Entfernen und/oder Aufsetzen der Verschlusskappe nicht vor. 
•  Die ungefähre Anzahl der im Clicker-Dispenser-System verbleibenden Clinpro XT Schutzanwendungen 

sind an der Unterseite des Kolbens neben dem schwarzen Pfeil auf der Patrone angezeigt. 

Anmischen 
1.  Mischen Sie Paste und Flüssigkeit schnell (10-15 Sekunden) mit einem kleinen Spatel. Das 

angemischte Material sollte eine gleichmäßige Konsistenz besitzen und eine glatt-glänzende 
Oberfläche haben. 

2.  Um die Wasserverdunstung zu minimieren und die Arbeitszeit zu optimieren, sollte das Anmischen der 
Paste und Flüssigkeit auf einem kleinen Bereich des Mischpads (ca. 2,5 cm Durchmesser) erfolgen. 

Applikation 
Hinweis: Während der Anwendung Kontamination mit Wasser und Speichel verhindern. 
1.  Eine dünne Schicht (0,5 mm oder weniger) des gemischten Materials mit dem Kugelstopfer, einer 

Bürste oder einem anderen geeigneten Instrument auf der Zahnoberfläche auftragen. Hinweis: 
Verlängerter Kontakt des nicht ausgehärteten Materials mit Weichteilgewebe ist zu verhindern. Wenn 
es zu ungewolltem Kontakt kommt, sofort mit einer feuchten Baumwollrolle abwischen. 

2.  Dieses Produkt hat eine Verarbeitungsdauer von 2 Minuten und 30 Sekunden bei einer 
Raumtemperatur von etwa 23 °C. Höhere Temperaturen verringern die nutzbare Verarbeitungszeit. 

Lichthärtung 
1.  Material lichthärten, indem Schichten von 0,5 mm oder weniger, mit einer 3M-Lichthärtungslampe oder 

einer anderen Polymerisationslampe mit vergleichbarer Intensität behandelt werden. Bestimmen Sie 
die Aushärtungszeiten mithilfe der folgenden Tabelle. 

2.  Kanten und Überstände mit einer Klinge oder einem Bohrer entfernen. Wenn nötig, kann die 
Lackschicht mit Hilfe einer groben Polierpaste oder Bimsstein entfernt werden. 

Alle Halogenlichtquellen  
(Nennleistung von 550–1000 mW/cm2)

LED-Lichtquellen  
(mit 1000–2000 mW/cm2 Nennleistung)

20 Sekunden 3-5 Sekunden

Fertigstellung 
1.  Die Lackschicht mit einem feuchten Wattetupfer abwischen, um den dünnen Film auf der Oberfläche zu 

entfernen. 

Lagerung und Gebrauch 
1.  Dieses Material ist lichtempfindlich. Zum Schutz vor Tageslicht entnehmen Sie das Material erst 

unmittelbar vor Gebrauch und setzen Sie die Kappe des Clicker-Dispensers unmittelbar nach der 
Entnahme wieder auf. 

2. Lagern Sie die Materialien nicht in der Nähe von Produkten, die Eugenol enthalten. 
3.  Dieses Produkt wurde für die Anwendung bei Raumtemperatur entwickelt. Falls das Produkt kühler 

aufbewahrt wird, muss es vor der Verwendung zuerst auf Raumtemperatur aufgewärmt werden. Die 
Haltbarkeit bei Zimmertemperatur beträgt 24 Monate. Anhaltende Temperaturen über 27 °C/80 °F können 
die Haltbarkeit des Produkts verkürzen. Siehe äußere Verpackung zu Lagerung und Haltbarkeitsdaten. 

4.  Desinfizieren Sie das Produkt mit einem mittelintensiven Desinfektionsmittel (Wischdesinfektion). 
Centers for Disease Control and Prevention. Summary of Infection Prevention Practices in Dental 
Settings: Basic Expectations for Safe Care. Atlanta, GA: Centers for Disease Control and Prevention, 
US Dept of Health and Human Services; October 2016.

Entsorgung
Hinweise zur Entsorgung finden Sie im Sicherheitsdatenblatt (erhältlich unter www.3M.com oder bei Ihrer 
örtlichen Niederlassung). 

Kundeninformationen
Niemand ist berechtigt, Informationen bekannt zu geben, die von den Angaben in dieser Anleitung 
abweichen. 
Vorsicht: Laut US-Bundesgesetz darf dieses Produkt nur auf zahnärztliche Anordnung hin verkauft oder 
verwendet werden. 

Garantie
3M garantiert, dass dieses Produkt keine Material- und Fertigungsfehler aufweist. 3M STELLT KEINE 
WEITEREN GARANTIEN AUS, INKLUSIVE JEGLICHER STILLSCHWEIGEND VEREINBARTER GARANTIEN 
DER MARKTFÄHIGKEIT ODER EIGNUNG FÜR EINEN BESTIMMTEN ZWECK. Es liegt in der Verantwortung 
des Anwenders, die Eignung dieses Produkts für die jeweilige Anwendung sicherzustellen. Sollten während des 
Garantiezeitraums Fehler am Produkt auftreten, besteht Ihr einziger Gewährleistungsanspruch und die einzige 
Verpflichtung von 3M in der Reparatur oder dem Ersatz des 3M Produkts.

Haftungsbeschränkung
Soweit gesetzlich zulässig, lehnt 3M jegliche Haftung für direkte, oder indirekte Folgeschäden sowie 
Verluste jeglicher Art in Zusammenhang mit diesem Produkt ab. Unabhängig davon, ob die gestellten 
Forderungen vermögens- oder haftungsrechtlicher oder sonstiger Natur sind. 

FRANÇAIS

Informations générales
Le vernis à libération d’ions fluorures durable 3M™ ESPE™ Clinpro™ XT Varnish est un vernis 
protecteur durable à application locale sur l’émail et la dentine. Il s’agit d’un matériau à deux composants 
(liquide et pâte) à base de verre ionomère photopolymérisé. Le liquide et la pâte se trouvent dans le 
stylo distributeur Clicker™ fabriqué par 3M™ ESPE™. Ce système de distribution fournit une dose 
simultanée de chaque composant afin d’obtenir un mélange homogène. La pâte contient du verre fluoro-
aluminosilicate radio-opaque. Le liquide contient un acide polyalkénoïque modifié. Le vernis Clinpro XT 
procure les avantages caractéristiques des matériaux à base de ciment verre ionomère, notamment 
l’adhérence à la structure dentaire et la libération prolongée de phosphate de calcium et d’ions fluorures. 
Le vernis Clinpro XT offre la combinaison d’un temps de travail prolongé et d’un temps de prise court 
obtenu grâce à la photopolymérisation.

Indications
•  Vernis de protection pour le traitement de la sensibilité dentaire causée par des racines exposées
•  Vernis de protection de sites spécifiques pour des zones à haut risque et sujettes aux caries (par ex. : 

autour des bagues d’orthodontie, lésions non cavitaires, surfaces sujettes à une érosion acide)
•  Vernis de protection temporaire pour émail immature (ex. : molaires venant de faire leur éruption sur 

l’arcade)

Contre-indications
• N’est pas conçu pour remplacer les sealants conventionnels de longue durée
• Ne pas utiliser sous des bagues d’orthodontie
•  Ne pas utiliser chez les patients souffrant de bouche sèche (par exemple les patients qui ont une 

bouche sèche du fait d’une respiration buccale)

Précautions d’utilisation pour les patients
Ce produit contient des substances susceptibles de provoquer une réaction allergique par contact 
cutané chez certaines personnes. Éviter d’utiliser ce produit chez les patients allergiques aux acrylates. 
Si un contact prolongé du matériau non photopolymérisé avec un tissu mou buccal se produit, rincer 
abondamment à l’eau. En cas de réaction allergique, consulter un médecin au besoin, retirer le produit si 
nécessaire et cesser de l’utiliser à l’avenir.

Précautions d’utilisation pour le personnel du cabinet dentaire
Ce produit contient des substances susceptibles de provoquer une réaction allergique par contact cutané 
chez certaines personnes. Pour minimiser le risque de réaction allergique, limiter l’exposition à ces 
produits. Éviter en particulier l’exposition aux produits non photopolymérisés. En cas de contact cutané, 
laver la peau à l’eau et au savon. Il est recommandé de porter des gants de protection et d’éviter tout 
contact avec le produit lors de l’utilisation. Les acrylates peuvent traverser les gants utilisés couramment. 
En cas de contact avec le produit, retirer et jeter les gants, puis se laver immédiatement les mains à l’eau 
et au savon avant de remettre des gants neufs. En cas de réaction allergique, consulter un médecin si 
nécessaire.
Les fiches de données de sécurité 3M sont disponibles sur la page www.3M.com ou auprès de votre 
filiale locale.

Mode d’emploi
Préparation pour des applications pour des sensibilités sur les surfaces radiculaires 
1.  Nettoyer minutieusement la/les surface(s) des dents pour retirer la plaque et les résidus. Rincez 

abondamment à l’eau. Remarque : n’utiliser aucune solution de nettoyage susceptible de contenir des 
produits gras.

2.  Retirer l’eau et la salive accumulées tout en laissant les dents légèrement humides.
3.  Éviter la contamination par l’eau et la salive pendant l’application du matériau.
4.  Procéder aux étapes Distribution, Mélange, Application, Photopolymérisation et Finitions ci-dessous.

Préparation autour des bagues d’orthodontie pendant le rendez-vous de collage des bagues, 
après la photopolymérisation totale des bagues
Remarque : Les instructions suivantes doivent être utilisées après la pose et la photopolymérisation totale 
de la bague orthodontique. Clinpro XT ne doit pas être placé sous ou avant la mise en place de bagues 
d’orthodontie. Les agents de mordançage contenant des colorants peuvent décolorer l’excès d’apprêt 
restant sur la surface de la dent.
1.  Nettoyer minutieusement la/les surface(s) des dents pour retirer la plaque et les résidus. Rincez 

abondamment à l’eau. Remarque : n’utiliser aucune solution de nettoyage susceptible de contenir des 
produits gras.

2. Éviter la contamination par l’eau et la salive pendant l’application du matériau.
3.  Suivre les instructions du fabricant de l’adhésif orthodontique pour le nettoyage, le mordançage et 

l’apprêt des dents. Mordancer et apprêter toute la surface de la dent destinée à l’application du Clinpro 
XT Varnish Vernis à libération d'ions fluorures durable. 

4.  Placer et fixer la bague, nettoyer tout excès d’adhésif et polymériser la bague. Après le collage des 
bagues, appliquer Clinpro XT autour de la bague et sur l’apprêt complètement polymérisé. 

5.  Procéder aux étapes Distribution, Mélange, Application, Photopolymérisation et Finitions 
ci-dessous.

Préparation autour des bagues d’orthodontie pendant le rendez-vous de collage des bagues, 
simultanément au collage des bagues 
Remarque : Les instructions suivantes doivent être utilisées pendant la procédure de collage des bagues. 
Clinpro XT ne doit pas être placé sous les bagues ou avant la mise en place de bagues d’orthodontie. 
Les agents de mordançage contenant des colorants peuvent décolorer l’excès d’apprêt restant sur la 
surface de la dent.
1.  Nettoyer minutieusement la/les surface(s) des dents pour retirer la plaque et les résidus. Rincez 

abondamment à l’eau. Remarque : n’utiliser aucune solution de nettoyage susceptible de contenir des 
produits gras.

2. Éviter la contamination par l’eau et la salive pendant l’application du matériau.
3.  Suivre les instructions du fabricant de l’adhésif orthodontique pour le nettoyage, le mordançage et 

l’apprêt des dents. Mordancer et apprêter toute la surface de la dent destinée à l’application du  
Clinpro XT. 

4.  Placer et fixer la bague, nettoyer tout excès d’adhésif et photopolymériser la bague pendant une seconde. 
5. Appliquer Clinpro XT autour de la bague sur l’apprêt non photopolymérisé. 
6.  Effectuer la photopolymérisation de l’adhésif de la bague et de Clinpro XT simultanément selon les 

instructions du fabricant pour l’adhésif orthodontique. 
7.  Procéder aux étapes Distribution, Mélange, Application, Photopolymérisation et Finissions ci-dessous.

Préparation en vue de l’application d’un vernis de surface dentaire à application locale
• Autour des bagues d’orthodontie après le rendez-vous de collage
• Dents nouvellement apparues
• Lésions non cavitaires
• Surfaces sujettes à l’érosion acide

Remarque : Les instructions suivantes doivent être utilisées si les bagues d’orthodontie ont déjà été 
placées et totalement photopolymérisées. Ce produit ne doit pas être placé sous ou avant la mise en 
place de bagues d’orthodontie. Les agents de mordançage contenant des colorants peuvent décolorer 
l’excès d’apprêt restant sur la surface de la dent.
1.  Nettoyer soigneusement la surface des dents pour éliminer la plaque dentaire, les débris et tout 

excès d’apprêt orthodontique. Rincez abondamment à l’eau. Remarque : n’utiliser aucune solution de 
nettoyage susceptible de contenir des produits gras.

2.  Retirer l’eau et la salive accumulées tout en laissant les dents légèrement humides.
3. Éviter la contamination par l’eau et la salive pendant l’application du matériau.
4.  Appliquer une quantité généreuse de produit de mordançage à l’acide phosphorique à 35 % sur l’émail 

pour bien mordancer toute la surface. 
5. Laisser agir pendant 15 secondes au moins et 60 secondes au plus. 
6.  Rincer abondamment les dents avec une pulvérisation d’air et d’eau pour retirer l’agent de mordançage. 
7.  Facultatif : vérification du mordançage : la surface mordancée sèche doit avoir une apparence matte et 

givrée (blanc crayeux). 
8.  Procéder aux étapes Distribution, Mélange, Application, Photopolymérisation et Finitions ci-dessous.

Distribution
1.  Retirer le capuchon du distributeur Clicker, en abaissant le levier du capuchon et en faisant glisser le 

capuchon hors du distributeur.
2.  Distribuer une petite quantité de matériau sur un bloc de mélange pour assurer une distribution égale 

des deux pâtes. Jeter ce produit.
3.  Appuyer à fond sur le levier du distributeur Clicker pour distribuer « 1 clic » de vernis sur le bloc de 

mélange. Relever le levier à l’arrêt de la sortie de la pâte (1 à 2 secondes). Répéter le processus de 
distribution pour obtenir davantage de produit.

4.  Bien essuyer les embouts du stylo distributeur avec une compresse imprégnée d’alcool.
5.  Replacer le capuchon de protection immédiatement après la distribution. Tenir le stylo distributeur 

Clicker par ses cotés et faire glisser le capuchon en place jusqu’à ce qu’il soit bien verrouillé, entendre 
un “clic” .

•  Ne pas relâcher le levier du stylo distributeur Clicker pendant le retrait et/ou la mise en place du 
capuchon.

•  Ne pas faire avancer la crémaillère du Clicker au cours du retrait et/ou du replacement du capuchon.
•  Le nombre approximatif d’applications restantes de Clinpro XT dans le stylo distributeur Clicker est 

indiqué sous le piston à côté de la flèche noire sur la crémaillère.

Mélange
1.  Au moyen d’une petite spatule, mélanger rapidement la pâte et le liquide (10 à 15 secondes). Le 

matériau obtenu doit avoir une consistance lisse et brillante.
2.  Afin de réduire l’évaporation d’eau et d’augmenter le temps de travail, effectuer le mélange sur une 

petite surface du bloc de mélange, d’environ 2,5 cm de diamètre. 

Application
Remarque : éviter la contamination par l’eau et la salive pendant l’application.
1.  Appliquer une mince couche (0,5 mm ou moins) de matériau mélangé sur la surface de la dent à l’aide 

d’un applicateur de forme boule, d’un pinceau ou d’un autre instrument adéquat. Remarque : Éviter 
le contact prolongé entre le matériau non polymérisé et les tissus mous. En cas de contact accidentel, 
essuyer immédiatement avec une boule de coton humide.

2.  Le temps de travail minimal de ce produit est de 2 minutes 30 secondes, à une température ambiante 
d’environ 23 °C (73 °F). Des températures plus élevées diminuent le temps de travail.

Photopolymérisation
1.  Photopolymériser le matériau en exposant les couches de 0,5 mm ou moins à une lampe à 

photopolymériser 3M ou à une autre lampe d’intensité comparable. Déterminer le temps de prise à 
l’aide du tableau ci-dessous.

2.  Ébarber les bords ou les saillies avec une lame ou une fraise. Si nécessaire, le vernis peut être enlevé 
avec une pâte prophylactique ou une pâte à base de pierre ponce et d’eau.

Tous types de lampes à photopolymériser halogènes 
(avec une puissance de 550-1 000 mW/cm2)

Tous types de lampes LED  
(avec sortie de 1 000-2 000 mW/cm2)

20 secondes 3 à 5 secondes

Finitions
1.  Essuyer le vernis avec un applicateur en coton humide pour retirer la mince pellicule à la surface.

Stockage et utilisation
1.  Ce matériau est sensible à la lumière. Afin d’éviter une photopolymérisation par la lumière ambiante, 

prendre soin de toujours effectuer le dosage juste avant l’emploi et de toujours replacer le capuchon du 
Clicker immédiatement après l’avoir utilisé. 

2. Ne pas stocker les matériaux à proximité de produits contenant de l’eugénol.
3.  Ce produit est conçu pour être utilisé à température ambiante. En cas de stockage au réfrigérateur, 

laisser le produit atteindre la température ambiante avant utilisation. La durée de conservation à 
température ambiante est de 24 mois. Les températures ambiantes régulièrement supérieures à 27 °C 
(80 °F) peuvent réduire la durée de vie du produit. Consulter l’extérieur de l’emballage pour plus de 
détails sur le stockage et la date de péremption.

4.  Désinfecter le produit au moyen d’un processus de désinfection de niveau intermédiaire (contact 
liquide), comme recommandé par les Centers for Disease Control (CDC) et approuvé par l’American 
Dental Association. Center for Disease Control and Prevention (Centre pour le contrôle et la prévention 
des maladies). Résumé des pratiques de prévention des infections dans les cabinets dentaires : 
attentes élémentaires en matière de soins sans danger. Atlanta, Géorgie : Centers for Disease Control 
and Prevention (centres pour le contrôle et la prévention des maladies), Département américain de la 
Santé et des Services sociaux ; octobre 2016.

Élimination
Consulter les fiches de données de sécurité (disponibles sur www.3M.com ou auprès de votre filiale 
locale) pour toute information relative à la mise au rebut. 

Informations à l’attention de l’utilisateur
Nul n’est autorisé à fournir des informations différentes de celles fournies dans le présent mode d’emploi.
Attention : selon la loi fédérale américaine, ce produit ne peut être vendu ou utilisé que sur ordre d’un 
professionnel dentaire. 

Garantie
Les informations et préconisations inclues dans le présent document sont inhérentes au produit 3M concerné 
et ne sauraient être appliquées à d’autres produits ou environnements. Les informations et préconisations 
inclues dans le présent document sont inhérentes au produit 3M concerné et ne sauraient être appliquées 
à d’autres produits ou environnements. Toute action ou utilisation des produits faite en infraction de ces 
indications est réalisée aux risques et périls de leur auteur. Le respect des informations et préconisations 
relatives aux produits 3M ne dispense pas de l’observation d’autres règles (règles de sécurité, normes, 
procédures…) éventuellement en vigueur, relatives notamment à l’environnement et moyens d’utilisation.  
3M qui ne peut vérifier ni maîtriser ces éléments ne saurait être tenu pour responsable des conséquences, 
de quelque nature que ce soit, de toute infraction à ces règles, qui restent en tout état de cause extérieures à 
son champ de décision et de contrôle.

Limitation de responsabilité
Sauf interdiction légale, 3M ne sera pas tenue responsable des pertes ou des dommages éventuels 
résultant de ce produit, qu’ils soient directs, indirects, spécifiques, accidentels ou consécutifs, quelle que 
soit la raison invoquée, y compris la garantie, le contrat, la négligence ou la stricte responsabilité.

ITALIANO

Informazioni generali
La vernice 3M™ ESPE™ Clinpro™ XT a rilascio di fluoro a lunga durata è un rivestimento protettivo, 
sito-specifico, per le superfici di smalto e dentina. È un vetroionomero fotopolimerizzabile in un sistema 
liquido/pasta. I materiali in liquido/pasta sono contenuti nel sistema di erogazione 3M™ ESPE™ 
Clicker™. Il sistema eroga simultaneamente ciascuno dei due componenti per garantire una miscelazione 
uniforme. La pasta contiene un vetro di fluoroalluminio silicato radiopaco. Il liquido contiene un acido 
polialchenoico modificato. La vernice Clinpro XT offre i principali benefici dei vetroionomeri, tra cui 
l’adesione alla struttura dentale e un rilascio sostenuto di fluoruro e calcio fosfato. Inoltre, la vernice 
Clinpro XT offre una combinazione di tempo di lavoro prolungato con un tempo di indurimento breve 
ottenuto mediante fotopolimerizzazione.

Indicazioni
•  Rivestimento protettivo per il trattamento della sensibilità dentale causata da superfici delle radici esposte
•  Rivestimento protettivo sito-specifico per aree ad alto rischio, inclini alla carie (ad es. attorno a bracket 

ortodontici, lesioni non cavitate, superfici inclini all’erosione acida)
•  Rivestimento protettivo temporaneo per smalto immaturo (ad es. molari spuntati di recente)

Controindicazioni
•  Non è destinato ad essere usato come sostituzione di sigillanti convenzionali a lungo termine
• Si raccomanda di non utilizzarlo sotto bracket ortodontici
•  Da non utilizzare in pazienti con bocca asciutta (ad es. pazienti che potrebbero svegliarsi con la bocca 

asciutta a causa di respirazione a bocca aperta)

Informazioni precauzionali per i pazienti
Questo prodotto contiene sostanze che possono provocare reazioni allergiche a contatto con la cute di 
alcuni individui. Non utilizzare questo prodotto su pazienti con allergie manifeste agli acrilati. Se si verifica 
un contatto prolungato di materiale non polimerizzato con i tessuti molli, far scorrere acqua in grosse 
quantità. Se si verifica una reazione allergica, contattare il medico, rimuovere il prodotto se necessario e 
sospendere l’uso del prodotto.

Informazioni precauzionali per il personale dello studio odontoiatrico
Questo prodotto contiene sostanze che possono provocare reazioni allergiche a contatto con la cute di 
alcuni individui. Per diminuire i rischi di una reazione allergica, ridurre al minimo l’esposizione a questi 
materiali. In particolare, evitare l’esposizione a prodotti non polimerizzati. In caso di contatto con la 
cute, lavare la parte interessata con acqua e sapone. Si consiglia l’uso di guanti protettivi e l’adozione 
di tecniche senza contatto. Gli acrilati possono penetrare nei guanti di uso comune. In caso di contatto 
del prodotto con i guanti, rimuoverli e gettarli, lavare immediatamente le mani con acqua e sapone e 
indossare un nuovo paio di guanti. In caso di reazione allergica, contattare il medico se necessario.
Le informazioni sulle SDS di 3M possono essere ottenute su www.3M.com o contattando il rappresentante 
di zona.

Istruzioni per l’uso
Preparazione per applicazioni per sensibilità delle superfici radicolari
1.  Pulire accuratamente le superfici del dente per rimuovere placca e frammenti. Risciacquare 

abbondantemente con acqua. Nota: non usare prodotti di pulizia a base di oli.
2.  Rimuovere accumuli di acqua o saliva, lasciando comunque il dente leggermente umido.
3.  Evitare contaminazione con acqua e saliva durante l’applicazione di questo materiale.
4.  Procedere alle successive fasi di erogazione, miscelazione, applicazione, fotopolimerizzazione e 

dimissione indicate di seguito.

Preparazione attorno ai bracket ortodontici durante l’appuntamento per il bonding dei bracket 
dopo che i bracket sono stati completamente polimerizzati
Nota: Le seguenti istruzioni devono essere utilizzate dopo che il bracket ortodontico stato è posizionato 
e completamente polimerizzato. Clinpro XT non deve essere usato sotto il bracket ortodontico o prima 
di posizionarlo. I mordenzanti contenenti pigmenti colorati possono scolorire il primer in eccesso rimasto 
sulla superficie del dente.
1.  Pulire accuratamente le superfici del dente per rimuovere placca e frammenti. Risciacquare 

abbondantemente con acqua. Nota: non usare prodotti di pulizia a base di oli.
2.  Evitare contaminazione con acqua e saliva durante l’applicazione di questo materiale.
3.  Seguire le istruzioni del produttore di adesivi ortodontici per la pulizia, la mordenzatura e il priming dei 

denti. Eseguire la mordenzatura e il priming dell’intera superficie del dente su cui si intende applicare la 
Vernice Clinpro XT, rivestimento di lunga durata a rilascio di fluoro.

4.  Posizionare e inserire il bracket, pulire tutto l’adesivo in eccesso e fotopolimerizzare il bracket. Dopo il 
bonding del bracket, applicare Clinpro XT intorno al bracket e sopra il primer completamente polimerizzato.

5.  Procedere alle successive fasi di erogazione, miscelazione, applicazione, fotopolimerizzazione e 
dimissione indicate di seguito.

Preparazione attorno ai bracket ortodontici durante l’appuntamento per il bonding dei bracket  
in contemporanea con il bonding dei bracket 
Nota: Durante la procedura di bonding dei bracket devono essere seguite queste istruzioni. Clinpro XT non 
deve essere usato sotto il bracket o prima di posizionare il bracket ortodontico. I mordenzanti contenenti 
pigmenti colorati possono scolorire il primer in eccesso rimasto sulla superficie del dente.
1.  Pulire accuratamente le superfici del dente per rimuovere placca e frammenti. Risciacquare 

abbondantemente con acqua. Nota: non usare prodotti di pulizia a base di oli.
2.  Evitare contaminazione con acqua e saliva durante l’applicazione di questo materiale.
3.  Seguire le istruzioni del produttore di adesivi ortodontici per la pulizia, la mordenzatura e il priming dei 

denti. Mordenzare e preparare tutta la superficie del dente su cui si intende applicare Clinpro XT.
4.  Posizionare e posizionare l’attacco, pulire qualsiasi eccesso di adesivo, e fotopolimerizzare l’attacco 

per un secondo finché è asciutto. 
5. Applicare Clinpro XT intorno all’attacco sopra il primer non polimerizzato. 
6.  Fotopolimerizzare contemporaneamente l’adesivo ortodontico e Clinpro XT seguendo le istruzioni del 

produttore per l’adesivo ortodontico. 
7.  Procedere alle successive fasi di erogazione, miscelazione, applicazione, fotopolimerizzazione e 

dimissione indicate di seguito.

Preparazione per applicazioni di rivestimento della superficie del dente specifici del sito
• Zona attorno ai bracket ortodontici dopo l’appuntamento per il bonding
• Denti erotti di recente
• Lesioni non cavitate
• Superfici inclini all’erosione acida

Nota: Le seguenti istruzioni devono essere usate se i bracket ortodontici sono stati precedentemente 
posizionati e completamente polimerizzati. Questo prodotto non deve essere usato sotto o prima di 
posizionare il bracket ortodontico. I mordenzanti contenenti pigmenti colorati possono scolorire il primer in 
eccesso rimasto sulla superficie del dente.
1.  Pulire accuratamente le superfici dei denti per rimuovere placca, detriti e tutto il primer ortodontico in 

eccesso. Risciacquare abbondantemente con acqua. Nota: non usare prodotti di pulizia a base di oli.
2.  Rimuovere accumuli di acqua o saliva, lasciando comunque il dente leggermente umido.
3.  Evitare contaminazione con acqua e saliva durante l’applicazione di questo materiale.

4.  Applicare una quantità generosa di mordenzante a base di acido fosforico al 35% alla superficie dello 
smalto assicurandosi che l’intera area sia stata mordenzata. 

5. Far agire per un minimo di 15 secondi, ma comunque per non più di 60 secondi. 
6.  Sciacquare accuratamente i denti con una siringa aria-acqua per rimuovere il mordenzante. 
7.  Procedura opzionale: Per verifica della mordenzatura, la superficie mordenzata a secco deve apparire 

opaca e bianca. 
8.  Procedere alle successive fasi di erogazione, miscelazione, applicazione, fotopolimerizzazione e 

dimissione indicate di seguito.

Erogazione
1.  Rimuovere il tappo dell’erogatore Clicker tenendo premuta la leva e sfilandolo dall’erogatore.
2.  Estrudere una piccola quantità di materiale su un blocchetto da impasto così da verificare l’uniformità 

dei volumi erogati per entrambe le paste. Gettare questo materiale.
3.  Premere completamente la leva dell’erogatore Clicker per erogare “1 scatto” di vernice sul blocchetto 

da impasto. Rilasciare la leva quando cessa l’estrusione della pasta (1-2 secondi). Ripetere il processo 
di erogazione per aggiungere altro materiale.

4. Pulire le punte erogatrici con una garza imbevuta di alcool.
5.  Riposizionare il tappo protettivo subito dopo l’erogazione. Tenere i lati dell’erogatore Clicker e fare 

scivolare il tappo in posizione fino a quando sia saldamente bloccato, come indicato da uno scatto 
avvertibile acusticamente.

•  Non premere la leva dell’erogatore Clicker durante la rimozione e/o la sostituzione del tappo.
•  Non fare avanzare lo stantuffo dell’erogatore durante la rimozione e/o la sostituzione del tappo.
•  Il numero approssimativo di applicazioni di rivestimento Clinpro XT restanti nel sistema di erogazione 

Clicker è indicato sul lato inferiore dello stantuffo, adiacente alla freccia nera sulla cartuccia.

Miscelazione
1.  Utilizzando una spatola piccola, mescolare rapidamente (10-15 secondi) i componenti pasta/liquido. Il 

materiale miscelato dovrà avere una consistenza uniforme e un aspetto lucido.
2.  Per minimizzare l’evaporazione dell’acqua e massimizzare il tempo di lavoro, spatolare la miscela 

pasta/liquido in una piccola area del blocchetto da impasto di circa 2,5 cm di diametro.

Applicazione
Nota: Evitare contaminazione con acqua e saliva durante l’applicazione.
1.  Applicare uno strato sottile (1/2 mm o inferiore) del materiale miscelato alla superficie del dente usando 

un applicatore a palla, uno spazzolino, o altro strumento adatto. Nota: Evitare il contatto prolungato 
del materiale non polimerizzato con i tessuti molli. Se si verifica accidentalmente un contatto, pulire 
immediatamente con un rotolino di cotone bagnato.

2.  Questo prodotto ha un tempo di lavoro minimo di 2 minuti e 30 secondi a una temperatura ambiente di 
circa 23 °C (73 °F). Con temperature superiori, i tempi di lavorazione saranno inferiori.

Fotopolimerizzazione
1.  Fotopolimerizzare il materiale esponendo strati di 1/2 mm o meno a una lampada fotopolimerizzatrice 

3M o altra unità di polimerizzazione di intensità comparabile. Determinare il tempo di fotopolimerizzazione 
utilizzando la tabella che segue.

2.  Eliminare ogni irregolarità con una lama o una fresa. Se necessario, il rivestimento può essere rimosso 
con l’uso di una pasta profilattica ruvida o di pomice.

Tutte le lampade alogene  
(con intensità di 550-1000 mW/cm2) 

Tutte le lampade LED  
(con intensità di 1000-2000 mW/cm2)

20 secondi 3-5 secondi

Eliminazione
1.  Pulire il rivestimento con un applicatore di cotone inumidito per rimuovere il film sottile sulla superficie.

Conservazione e uso
1.  Questo materiale è fotosensibile. Per evitare l’esposizione alla luce ambientale, procedere 

all’erogazione subito prima dell’uso e riposizionare il tappo del dispenser subito dopo l’estrusione.
2. Non conservare i materiali in prossimità di prodotti contenenti eugenolo.
3.  Questo prodotto è progettato per essere utilizzato a temperatura ambiente. Se conservato in luogo 

fresco, consentire al prodotto di raggiungere la temperatura ambiente prima dell’uso. La durata a 
temperatura ambiente è di 24 mesi. Temperature ambiente superiori a 27 °C/80 °F potrebbero ridurne 
la durata. Vedere la confezione esterna per le date di conservazione e di scadenza.

4.  Disinfettare il prodotto adottando un processo di disinfezione di livello intermedio (contatto liquido) 
come raccomandato dai Centers for Disease Control (CDC) e approvato dall’American Dental Association. 
Centri per il controllo e la prevenzione delle malattie. Riepilogo delle prassi di prevenzione delle infezioni 
nelle strutture dentistiche: aspettative di base per la sicurezza delle cure. Atlanta, GA: Centri per il 
controllo e la prevenzione delle malattie, Dipartimento USA di servizi umani e sanitari, ottobre 2016.

Smaltimento
Consultare la scheda di sicurezza del materiale (disponibile all’indirizzo www.3M.com o presso la 
consociata di zona) per ottenere informazioni sullo smaltimento. 

Informazioni per i clienti
Nessuna persona è autorizzata a fornire informazioni diverse da quelle indicate in questo foglio illustrativo.
Attenzione: la legge federale degli Stati Uniti limita la vendita o l’utilizzo del presente dispositivo ai 
professionisti odontoiatri o dietro loro prescrizione. 

Garanzia
3M garantisce che questo prodotto è esente da difetti di materiali e manodopera. 3M NON OFFRE 
ULTERIORI GARANZIE, COMPRESE EVENTUALI GARANZIE IMPLICITE DI COMMERCIABILITÀ O 
IDONEITÀ A UNO SCOPO PARTICOLARE. L’utente ha la responsabilità di determinare l’idoneità del 
prodotto per l’applicazione all’utente stesso. Se questo prodotto risulta essere difettoso entro il periodo di 
garanzia, l’unico rimedio e unico obbligo di 3M sarà la riparazione o la sostituzione del prodotto 3M.

Limitazione di responsabilità
Se non diversamente indicato dalla legge, 3M non sarà responsabile di eventuali perdite o danni derivanti 
da questo prodotto, siano essi diretti, indiretti, speciali, incidentali o consequenziali, qualunque sia la 
teoria sostenuta, compresi garanzia, contratto, negligenza o responsabilità oggettiva.

ESPAÑOL

Información general
El barniz duradero liberador de fluoruros Clinpro™ XT 3M™ ESPE™ es un recubrimiento protector 
específico para superficies dentales de esmalte y dentina. Es un material de ionómero de vidrio 
fotopolimerizable que se presenta en un sistema con dos componentes: líquido y pasta. El sistema de 
dispensación Clicker™ de 3M™ ESPE™ contiene los componentes líquido y pasta. Este sistema permite 
el dispensado simultáneo de cada componente para lograr una mezcla homogénea. La pasta contiene 
vidrio de fluoroaluminosilicato radiopaco. El líquido contiene un ácido polialquenoico modificado. El barniz 
Clinpro XT proporciona los principales beneficios de los ionómeros de vidrio, como adhesión a la estructura 
dental, liberación sostenida de fluoruro y liberación de fosfato de calcio. El barniz Clinpro XT ofrece una 
combinación de tiempo de trabajo prolongado y de fraguado corto gracias a la fotopolimerización.

Indicaciones
•  Recubrimiento protector para el tratamiento de la sensibilidad dental provocada por superficies 

radiculares expuestas
•  Recubrimiento protector localizado para zonas de alto riesgo propensas a las caries (por ejemplo, 

alrededor de los brackets ortodónticos, lesiones no cavitadas o superficies propensas a la erosión ácida)
•  Recubrimiento de protección temporal para esmalte inmaduro (p. ej.: molares recién erupcionados)

Contraindicaciones
• No pensado para sustituir a selladores convencionales a largo plazo
• No es para utilizarse debajo de brackets ortodónticos
•  No recomendable en pacientes con síndrome de boca seca (p.ej: pacientes que pueden despertar con 

la boca seca debido a que respiran con la boca abierta)

Información preventiva para el paciente
Este producto contiene sustancias que pueden causar reacciones alérgicas al entrar en contacto con 
la piel en determinadas personas. No utilice este producto en pacientes con alergia a los acrilatos. Si 
se produce un contacto prolongado de los materiales sin polimerizar con los tejidos blandos orales, 
enjuague la zona con abundante agua. En caso de reacción alérgica, busque la atención médica 
correspondiente, elimine el producto si fuera necesario y no lo utilice en el futuro.

Información sobre precauciones para el personal odontológico
Este producto contiene sustancias que pueden causar reacciones alérgicas al entrar en contacto con 
la piel en determinadas personas. Para reducir el riesgo de reacciones alérgicas, reduzca al mínimo la 
exposición a estos materiales. En particular, evite la exposición al producto sin polimerizar. En caso de 
contacto con la piel, lave la zona afectada con agua y jabón. Use guantes protectores y la técnica de no 
contacto. El acrilato puede atravesar los guantes usados comúnmente. Si el producto entra en contacto 
con el guante, quíteselo y deséchelo, lávese inmediatamente las manos con agua y jabón, y colóquese 
un guante nuevo. Si se produce una reacción alérgica, busque la atención médica necesaria.
La información de las fichas de datos de seguridad de 3M puede consultarse en www.3M.com o 
contactando con la subsidiaria local.

Instrucciones de uso
Preparación para aplicaciones por sensibilidad en superficies radiculares 
1.  Limpie las superficies dentales completamente para quitar la placa y los restos. Enjuague bien con 

agua. Nota: No utilice ningún medio de limpieza que pueda contener aceites.
2. Retire el agua y la saliva acumuladas pero mantenga los dientes ligeramente húmedos.
3. Evite la contaminación con agua y saliva durante la aplicación de este material.
4.  Proceda a realizar los pasos Dispensado, Mezclado, Aplicación, Fotopolimerización y Eliminación 

que se explican más abajo.

Preparación de la zona circundante de los brackets ortodónticos durante la cita para la fijación de 
los brackets y tras la fotopolimeración completa de los brackets
Nota: Las siguientes instrucciones deben utilizarse después de fijar y fotopolimerizar completamente 
el bracket. No debe utilizarse Clinpro XT debajo del bracket ortodóntico ni antes de colocarlo. Los 
grabadores que contienen tintes de colores pueden descolorar los restos de imprimador que queden 
sobre la superficie de los dientes.
1.  Limpie las superficies dentales completamente para quitar la placa y los restos. Enjuague bien con 

agua. Nota: No utilice ningún medio de limpieza que pueda contener aceites.
2. Evite la contaminación con agua y saliva durante la aplicación de este material.
3.  Siga las instrucciones del fabricante del adhesivo ortodóntico para la limpieza, el grabado y la 

imprimación. Grabe e imprima todas las superficies dentales en las que vaya a aplicar el barniz 
protector duradero liberador de fluoruro Clinpro XT. 

4.  Coloque y asiente el bracket, limpie cualquier resto de adhesivo, y fotopolimerice el bracket. Una 
vez fijado el bracket, aplique Clinpro XT alrededor de él y por encima del imprimador completamente 
fotopolimerizado. 

5.  Proceda a realizar los pasos Dispensado, Mezclado, Aplicación, Fotopolimerización y Eliminación 
que se explican más abajo.

Preparativos de la zona circundante de los brackets ortodónticos durante la cita para la fijación de 
los brackets y mientras estos se fijan 
Nota: Siga estas instrucciones durante el procedimiento de fotopolimerización de los brackets. No debe 
utilizar Clinpro XT debajo del bracket ortodóntico ni antes de la colocación de este. Los grabadores que 
contienen tintes de colores pueden descolorar los restos de imprimador que queden sobre la superficie 
de los dientes.
1.  Limpie las superficies dentales completamente para quitar la placa y los restos. Enjuague bien con 

agua. Nota: No utilice ningún medio de limpieza que pueda contener aceites.
2. Evite la contaminación con agua y saliva durante la aplicación de este material.
3.  Siga las instrucciones del fabricante del adhesivo ortodóntico para la limpieza, el grabado y la 

imprimación. Grabe e imprima todas las superficies dentales en las que vaya a aplicar Clinpro XT. 
4.  Coloque y asiente el bracket, limpie cualquier resto de adhesivo, y realice una fotopolimerización 

focalizada inicial del bracket durante un segundo. 

5. Aplique Clinpro XT alrededor del bracket y por encima del imprimador sin fotopolimerizar. 
6.  Fotopolimerice el adhesivo del bracket y Clinpro XT simultáneamente siguiendo las instrucciones del 

fabricante del adhesivo ortodóntico. 
7.  Proceda a realizar los pasos Dispensado, Mezclado, Aplicación, Fotopolimerización y Eliminación 

que se explican más abajo.

Preparación de aplicaciones de recubrimiento de superficies dentales específicas
• Alrededor de los brackets ortodónticos después de la revisión para la fijación
• Dientes recién erupcionados
• Lesiones no cavitadas
• Superficies propensas a la erosión ácida

Nota: En el caso de que ya se hubieran colocado y fotopolimerizado completamente brackets ortodónticos, 
siga las instrucciones que le proporcionamos a continuación. No debe utilizar este producto debajo 
del bracket ortodóntico ni antes de colocarlo. Los grabadores que contienen tintes de colores pueden 
descolorar los restos de imprimador que queden sobre la superficie de los dientes.
1.  Limpie las superficies dentales completamente para eliminar la placa, residuos y cualquier resto de 

imprimador ortodóntico. Enjuague bien con agua. Nota: No utilice ningún medio de limpieza que pueda 
contener aceites.

2. Retire el agua y la saliva acumuladas pero mantenga los dientes ligeramente húmedos.
3. Evite la contaminación con agua y saliva durante la aplicación de este material.
4.  Aplique una cantidad abundante de grabador de ácido fosfórico al 35% sobre la superficie de esmalte 

y asegúrese de que toda la zona quede grabada. 
5. Grabe durante al menos 15 segundos pero no por más de 60 segundos. 
6. Enjuague totalmente los dientes con aire/agua a presión para eliminar el grabado. 
7.  Opcional: Para poder verificar el grabado, compruebe que la superficie grabada tenga una apariencia 

blanco opaco. 
8.  Proceda a realizar los pasos Dispensado, Mezclado, Aplicación, Fotopolimerización y Eliminación 

que se explican más abajo.

Dispensado
1.  Para destapar el dispensador Clicker, mantenga apretada la palanca de la tapa y deslícela fuera del 

dispensador.
2.  Dispense una pequeña cantidad de material en un bloc de mezcla para asegurar un dispensado 

equilibrado de ambas pastas. Deseche este material.
3.  Presione totalmente la palanca del dispensador Clicker para administrar “1 clic” del barniz en el bloc de 

mezcla. Suelte la palanca cuando deje de salir pasta (al cabo de 1-2 segundos). Repita el proceso de 
dispensado para obtener más material.

4. Limpie las puntas del dispensador con una gasa empapada en alcohol.
5.  Sustituya la tapa protectora inmediatamente después del dispensado. Sostenga los lados del cartucho 

dispensador Clicker y deslice la tapa a su lugar hasta que quede bien trabada, lo que queda indicado 
con un “clic” audible.

•  No presione la palanca del dispensador Clicker durante la retirada de la tapa y/o sustitución.
• No haga avanzar el émbolo del dispensador mientras quita o pone la tapa y/o la sustituye.
•  El número aproximado de aplicaciones de recubrimiento que quedan en el sistema de dispensador 

Clicker está indicado en la parte inferior del émbolo al lado de la flecha negra del cartucho.

Mezclado
1.  Mezcle rápidamente (entre 10 a 15 segundos) los componentes pasta y líquido con una espátula 

pequeña. El material mezclado deberá tener una consistencia suave y una apariencia brillante.
2.  Para minimizar la evaporación de agua y optimizar el tiempo de trabajo, coloque la mezcla de pasta y 

líquido en un parte pequeña del bloc de mezcla (2,5 cm de diámetro). 

Aplicación
Nota: Evite la contaminación con agua y saliva durante la aplicación de este material.
1.  Aplique una capa fina (1/2 mm o menos) del material ya mezclado a la superficie dental con un 

aplicador de bola, cepillo u otro instrumento adecuado. Nota: Evite el contacto prolongado del material 
sin polimerizar con los tejidos blandos. Si se produce un contacto accidental, limpie inmediatamente la 
zona con un rollo de algodón húmedo.

2.  Este producto requiere como mínimo un tiempo de trabajo de 2 minutos y 30 segundos a una 
temperatura ambiente de aproximadamente 73 °F (23 °C). Las temperaturas más altas reducen el 
tiempo de trabajo.

Fotopolimerización
1.  Para fotopolimerizar el material, exponga capas de 1/2 mm como máximo a una lámpara de 

fotopolimerización de 3M o a otra unidad de fotopolimerización de intensidad comparable. La siguiente 
tabla le ayudará a determinar el tiempo de fotopolimerización.

2.  Recorte los excesos con un bisturí o fresa. En caso de ser necesario, se puede quitar el recubrimiento 
con una pasta de profilaxis gruesa o piedra pómez.

Todas las luces halógenas  
(con una potencia de 550-1000 mW/cm2)

Todas las luces LED  
(con una potencia de 1000-2000 mW/cm2)

20 segundos 3-5 segundos

Eliminación
1.  Limpie el recubrimiento con un aplicador de algodón húmedo para quitar la película fina de la superficie.

Almacenamiento y uso
1.  El sellador es sensible a la luz. Para protegerlo de la luz ambiental, dispense un poco de material 

un momento antes de utilizarlo y vuelva a colocar la tapa del dispensador Clicker inmediatamente 
después de su uso. 

2. No almacene los materiales cerca de productos que contengan eugenol.
3.  Este producto está diseñado para que se utilice a temperatura ambiente. Si se almacena en un 

refrigerador, deje que el producto alcance la temperatura ambiente antes de usarlo. El período de validez 
a temperatura ambiente es de 24 meses. Una temperatura ambiente continua superior a 27 °C/80 °F 
podría reducir la duración. Consulte el exterior del embalaje para obtener las fechas de almacenamiento 
y vencimiento.

4.  Desinfectar el producto con un proceso de desinfección de nivel intermedio (líquido de desinfección) 
según lo recomiendan los Centros para el Control de Enfermedades (CDC, por sus siglas en inglés) 
y lo respalda la Asociación Dental Estadounidense. Centros para el Control y la Prevención de 
Enfermedades. Summary of Infection Prevention Practices in Dental Settings: Basic Expectations for 
Safe Care. Atlanta (Georgia): Centros para el Control y la Prevención de Enfermedades, Departamento 
de Salud y Servicios Humanos de los Estados Unidos, octubre de 2016.

Eliminación
Consulte la ficha de datos de seguridad (en www.3M.com o a través de su subsidiaria local) para obtener 
información sobre la eliminación. 

Información del cliente
Ninguna persona tiene autorización para proporcionar información que se desvíe de la indicada en estas 
instrucciones.
Precaución: Las leyes federales estadounidenses restringen la venta y el uso de este dispositivo bajo 
prescripción de profesionales odontológicos. 

Garantía
3M garantiza este producto contra todo defecto de material y de fabricación. 3M EXCLUYE CUALESQUIERA 
OTRAS GARANTÍAS, INCLUIDAS LAS GARANTÍAS IMPLÍCITAS DE COMERCIABILIDAD O IDONEIDAD 
PARA UN FIN DETERMINADO. El usuario es responsable de determinar la idoneidad del producto para 
el uso que le vaya a dar. Si este producto presenta defectos durante el período de garantía, la única 
compensación y la única obligación de 3M serán reparar o reemplazar el producto de 3M.

Limitación de responsabilidad
Excepto donde esté prohibido por ley, 3M no será responsable de pérdidas o daños causados 
por el uso de este producto, ya sean directos, indirectos, especiales, incidentales o emergentes, 
independientemente de la teoría legal sostenida, incluidas las de garantía, contrato, negligencia o 
responsabilidad objetiva. 

PORTUGUÊS

Informações Gerais
O Revestimento duradouro de verniz libertador de fluoreto Clinpro™ XT 3M™ ESPE™ é um revestimento 
protetor, de lócus específico, para as superfícies dentárias de esmalte e dentina. É um material de 
ionómero de vidro fotopolimerizado num sistema de duas partes de líquido/pasta. Os materiais líquido/
pasta estão contidos no Sistema dispensador Clicker™ 3M™ ESPE™. Este sistema dispensador 
permite a distribuição simultânea de cada componente, de modo a obter uma mistura consistente. A 
pasta contém cristais de fluoroaluminosilicato radiopacos. O líquido contém um ácido polialquenóico 
modificado. O verniz Clinpro XT oferece os benefícios superiores dos materiais de ionómero de vidro, 
incluindo a adesão à estrutura dentária e a libertação contínua de fluoreto e fosfato de cálcio. O verniz 
Clinpro XT oferece a combinação de um tempo de trabalho prolongado com um tempo de endurecimento 
curto conseguido através da fotopolimerização.

Indicações
•  Revestimento protetor para tratar a sensibilidade dentária causada pela exposição das superfícies das 

raízes dos dentes
•  Revestimento protetor e de lócus específico para as áreas com alto risco de cáries (por ex.: em volta 

dos bráquetes ortodônticos, lesões não cariadas, superfícies sujeitas à erosão ácida)
•  Revestimento protetor temporário para o esmalte imaturo (por exemplo, molares acabados de romper)

Contraindicações
• Não é concebido para substituir os selantes convencionais de longo-termo
• Não é para utilizar sob os braquetes ortodônticos
•  Não é para utilizar nos doentes com boca seca (e.g. doentes que acordam com a boca seca por 

dormirem de boca aberta)

Informação preventiva para pacientes
Este produto contém substâncias que podem causar reações alérgicas por contacto com a pele em 
determinados indivíduos. Evitar a utilização deste produto em pacientes com alergia comprovada aos 
acrilatos. Na eventualidade de ocorrer contacto prolongado do material não polimerizado com os tecidos 
moles orais, lave abundantemente com água. Na eventualidade de ocorrerem reações alérgicas, procurar 
assistência médica conforme necessário, remover o produto se necessário e suspender a utilização 
futura do mesmo.

Informação preventiva para os profissionais de odontologia
Este produto contém substâncias que podem causar reações alérgicas por contacto com a pele em 
determinados indivíduos. Para reduzir o risco de reações alérgicas, reduzir ao máximo a exposição 
a estes materiais. Evitar, em particular, a exposição ao produto não polimerizado. Se existir contacto 
com a pele, lavá-la com água e sabão. Recomenda-se a utilização de luvas de proteção e uma técnica 
sem toque. Os acrilatos podem penetrar as luvas comuns. Se o produto entrar em contacto com a luva, 
retire e elimine a luva, lave imediatamente as mãos com sabão e água e coloque uma nova luva. Caso 
ocorram reações alérgicas, procure assistência médica conforme necessário.
A Ficha de Dados de Segurança 3M pode ser obtida em www.3M.com ou ao contactar a filial local.

Instruções de Utilização
Preparação para aplicações para a sensibilidade das superfícies das raízes dos dentes 
1.  Limpe bem a(s) superfície(s) dentária(s) para remover placa e detritos. Lave abundantemente com 

água. Nota: Não utilizar nenhum produto de limpeza que possa conter gordura.
2. Remova a água e saliva acumuladas, mas deixe o dente ligeiramente húmido.
3. Evite a contaminação pela água e saliva durante a aplicação deste material.
4.  Avançar para os passos de Distribuição, Mistura, Aplicação, Fotopolimerização e Acabamento 

abaixo.

Preparação em Volta dos Bráquetes Ortodônticos Durante a Consulta de Colagem do Bráquete,  
Após Polimerização Completa dos Bráquetes
Nota: As seguintes instruções devem ser seguidas depois do bráquete ortodôntico estar colocado 
e completamente polimerizado. Não deve ser utilizado sob o bráquete ortodôntico ou antes da 
colocação do mesmo. Ácidos que contenham tintas coloridas podem descolorir o primer em excesso 
remanescente na superfície do dente.
1.  Limpe bem a(s) superfície(s) dentária(s) para remover placa e detritos. Lave abundantemente com 

água. Nota: Não utilizar nenhum produto de limpeza que possa conter gordura.
2. Evite a contaminação pela água e saliva durante a aplicação deste material.
3.  Siga as instruções do fabricante do adesivo ortodôntico relativas à limpeza dos dentes e à 

aplicação do ácido e do primer. Aplique ácido e primer a toda a superfície dos dentes em que é 
suposto aplicar o Revestimento duradouro de verniz libertador de fluoreto Clinpro XT. 

4.  Coloque e assente o bráquete, limpe qualquer resíduo de adesivo e efetue a fotopolimerização 
do bráquete. Após a colagem do bráquete, aplique Clinpro XT à volta do mesmo e sobre o primer 
completamente polimerizado. 

5.  Avançar para os passos de Distribuição, Mistura, Aplicação, Fotopolimerização e Acabamento 
abaixo.

Preparação em Volta dos Bráquetes Ortodônticos Durante a Consulta para Colagem dos 
Bráquetes, Simultânea com a Colagem dos Bráquetes 
Nota: As seguintes instruções devem ser seguidas durante o procedimento de colagem do bráquete. 
O Clinpro XT não deve ser utilizado sob o bráquete ortodôntico ou antes da colocação do mesmo. 
Ácidos que contenham tintas coloridas podem descolorir o primer em excesso remanescente na 
superfície do dente.
1.  Limpe bem a(s) superfície(s) dentária(s) para remover placa e detritos. Lave abundantemente com 

água. Nota: Não utilizar nenhum produto de limpeza que possa conter gordura.
2. Evite a contaminação pela água e saliva durante a aplicação deste material.
3.  Siga as instruções do fabricante do adesivo ortodôntico relativas à limpeza dos dentes e à 

aplicação do ácido e do primer. Aplicar o ácido e o primer na superfície do dente destinado à 
aplicação de Clinpro XT. 

4.  Coloque e assente o bráquete, limpe qualquer resíduo de adesivo e efetue a polimerização durante 
um segundo. 

5. Aplique Clinpro XT à volta do bráquete sobre o primer não polimerizado. 
6.  Efetue a fotopolimerização do adesivo do bráquete e do Clinpro XT simultaneamente, seguindo as 

instruções do fabricante do adesivo ortodôntico. 
7.  Avançar para os passos de Distribuição, Mistura, Aplicação, Fotopolimerização e Acabamento 

abaixo.

Preparação para Aplicações em Locais Específicos de Revestimento na Superfície Dentária
• À volta dos bráquetes ortodônticos após a consulta de colagem
• Dentes acabados de romper
• Lesões não cariadas
• Superfícies sujeitas à erosão ácida

Nota: As seguintes instruções devem ser seguidas se os bráquetes ortodônticos tiverem sido 
previamente colocados e completamente polimerizados. Este produto não deve ser utilizado sob o 
bráquete ortodôntico ou antes da colocação do mesmo. Ácidos que contenham tintas coloridas podem 
descolorir o primer em excesso remanescente na superfície do dente.
1.  Limpe cuidadosamente a superfície do dente para remover a placa, detritos e qualquer primer 

ortodôntico em excesso. Lave abundantemente com água. Nota: Não utilizar nenhum produto de 
limpeza que possa conter gordura. 

2. Remova a água e saliva acumuladas, mas deixe o dente ligeiramente húmido.
3. Evite a contaminação pela água e saliva durante a aplicação deste material.
4.  Aplique uma quantidade generosa de 35% de desmineralizador de ácido fosfórico na superfície de 

esmalte certificando-se de que toda a área foi desmineralizada. 
5.  Aplique durante um período de tempo mínimo de 15 segundos, mas inferior a 60 segundos. 
6. Lave abundantemente os dentes com o nebulizador de ar/água para retirar o ácido. 
7.  Opcional: Para verificação da desmineralização, a superfície desmineralizada seca deve ter um 

aspeto mate e branco geada. 
8.  Avançar para os passos de Distribuição, Mistura, Aplicação, Fotopolimerização e Acabamento 

abaixo.

Distribuição 
1.  Remova a tampa do dispensador Clicker segurando a alavanca da tampa para baixo e fazendo 

deslizar a tampa do dispensador. 
2.  Retire uma pequena quantidade do produto para uma placa de mistura para verificar que as 

quantidades de ambas as pastas são idênticas. Eliminar este material. 
3.  Carregue na alavanca do dispensador Clicker completamente para baixo para dispensar “1 clique” de 

verniz para a placa de mistura. Solte a alavanca quando a pasta deixar de extrudir (1-2 segundos). 
Repita o processo de distribuição para obter material adicional.

4. Limpe as pontas do dispensador com gaze humedecida com álcool.
5.  Volte a colocar a tampa protetora imediatamente após a distribuição. Segure os lados do cartucho 

do dispensador Clicker e deslize a tampa para o sítio certificando-se de que fica bem apertada ao 
ouvir um clique.

•  Não carregue a alavanca do dispensador Clicker durante a remoção ou recolocação da tampa.
• Não avance o êmbolo do dispensador quando está a retirar e/ou a recolocar a tampa.

•  Está indicado, por baixo do êmbolo adjacente à seta preta no cartucho, o número aproximado de 
aplicações do revestimento Clinpro XT que restam no Sistema Dispensador Clicker.

Misturar
1.  Utilizando uma espátula pequena, misture os componentes líquido/pasta rapidamente  

(10-15 segundos). O material misturado deve ter uma consistência suave e aspeto brilhante.
2.  Para minimizar a evaporação de água e maximizar o tempo de trabalho, limite a mistura do líquido/

pasta a uma pequena área da placa de mistura, cerca de 2,5 cm (uma polegada) de diâmetro.

Aplicação
Nota: Evite a contaminação pela água e saliva durante a aplicação.
1.  Aplique uma camada fina (1/2 mm ou inferior) do material misturado na superfície dentária com um 

aplicador esférico, um pincel ou outro instrumento adequado. Nota: Evite o contacto prolongado do 
material não polimerizado com os tecidos moles. Na eventualidade de ocorrer contacto acidental, 
limpe imediatamente com um rolo de algodão molhado.

2.  Este produto tem um tempo mínimo de trabalho de 2 minutos e 30 segundos a uma temperatura 
ambiente de cerca de 23 °C (73 °F). Temperaturas mais elevadas encurtam o tempo de trabalho.

Fotopolimerização
1.  Efetue a fotopolimerização do material expondo camadas de 1/2 mm, ou inferiores, durante  

20 segundos a uma luz polimerizadora 3M ou a outra unidade de polimerização de intensidade 
comparável. Determine o tempo de polimerização seguindo a tabela abaixo.

2.  Desbaste os excessos com uma lâmina ou broca. Se necessário, pode remover o revestimento 
com uma pasta profilática grossa ou pedra-pomes.

Todas as luzes de halogéneo  
(com rendimento de 550-1000 mW/cm2)

Todas as luzes LED  
(com rendimento de 1000-2000 mW/cm2)

20 segundos 3-5 segundos

Acabamento
1.  Limpe o revestimento com um aplicador de algodão húmido para remover a película fina na superfície.

Armazenamento e utilização
1.  Este material é sensível à luz. Proteja-o da exposição à luz ambiente dispensando-o apenas na 

altura da utilização e repondo a tampa no dispensadorimediatamente após a distribuição.
2. Não armazene os materiais próximo de produtos que contenham eugenol.
3.  Este produto foi concebido para ser utilizado à temperatura ambiente. Se for armazenado no 

frigorífico, deixe o produto alcançar a temperatura ambiente antes de utilizá-lo. O prazo de validade 
à temperatura ambiente é de 24 meses. Temperaturas ambientes habitualmente superiores a  
27 °C/80 °F podem reduzir o prazo de validade. Consulte a embalagem exterior para obter 
informação de armazenamento e datas de validade.

4.  Desinfectar este produto através dum processo de nível intermédio de desinfecção (contacto 
líquido) conforme recomendado pelos Centers for Disease Control/Centros para Controlo de 
Doença e endossado pela American Dental Association/Associação Dentária da América. Centros 

2018-03 

3M ESPE 
Dental Products
34-8720-0956-7-A

Durable Fluoride-Releasing Coating 
Fluorid freisetzender Lack 
Vernis à libération d’ions fluorures durable 
Vernice rivestimento di lunga durata a rilascio di fluoro 
Recubrimiento libera flúor de barniz duradero
Revestimento Durável de Verniz Libertador de Fluoreto
Langdurig fluoride-afgevende coating 
Ανθεκτικό βερνίκι επικάλυψης που αποδεσμεύει φθόριο
Långtidsverkande försegling med fluor 
Kestävä fluoridia vapauttava fluorilakka
-lak med langvarig fluorfrigivelse
Fluorlakk med fluoravgivning og langtids effekt



1.  Breng een dunne laag (max. 1/2 mm) van het gemengde materiaal aan op het tandoppervlak door 
middel van een applicator, borstel of een ander geschikt instrument. Opmerking: Vermijd langdurig 
contact van niet uitgehard materiaal met zachte weefsels. Bij accidenteel contact dient u het materiaal 
onmiddellijk weg te vegen met vochtige watten.

2.  Dit product heeft een minimale verwerkingstijd van 2 minuten en 30 seconden bij een 
kamertemperatuur van ongeveer 23 °C (73 °F). Hogere temperaturen verkorten de verwerkingstijd.

Lichtuitharding
1.  Hard het materiaal uit door middel van licht door lagen van maximaal 1/2 mm bloot te stellen aan een 

3M-uithardingslamp of aan een andere uithardingslamp met een vergelijkbare intensiteit. Bepaal de 
uithardtijd aan de hand van de onderstaande tabel.

2.  Trim overhangende randen af met een mesje of boortje. Indien nodig kan de coating worden verwijderd 
met een ruwe schuurpasta of puimsteen.

Alle halogeenlampen  
(met een output van 550-1000 mW/cm2)

Alle ledlampen  
(met een output van 1000-2000 mW/cm2)

20 seconden 3-5 seconden

Verwijderen
1.  Veeg de coating af met een vochtige katoenen applicator om de dunne film op het oppervlak te verwijderen.

Opslag en gebruik
1.  Dit materiaal is lichtgevoelig. U dient het product tegen licht te beschermen door het vlak voor gebruik 

te doseren en de dispenserdop onmiddellijk daarna weer op de dispenser te plaatsen.
2. Bewaar materialen niet in de nabijheid van eugenolbevattende producten.
3.  Dit product is bedoeld voor gebruik bij kamertemperatuur. Bij opslag in een koelkast moet het product 

vóór gebruik op kamertemperatuur komen. De houdbaarheid op kamertemperatuur bedraagt 24 maanden. 
Omgevingstemperaturen die regelmatig hoger zijn dan 27 °C/80 °F kunnen de houdbaarheid verlagen. 
Raadpleeg de buitenverpakking voor opslag en vervaldata.

4.  Desinfecteer het product met een middenniveau desinfectieproces (vloeistofcontact) zoals aanbevolen 
door de Centers for Disease Control (CDC - Centra voor ziektebestrijding) en goedgekeurd door 
de American Dental Association (ADA - Amerikaanse vereniging voor tandheelkunde). Centers for 
Disease Control and Prevention. Summary of Infection Prevention Practices in Dental Settings: Basic 
Expectations for Safe Care. Atlanta, GA: Centers for Disease Control and Prevention, US Dept of 
Health and Human Services; October 2016.

Afvalverwerking
Zie het veiligheidsinformatieblad (verkrijgbaar via www.3M.com of via uw plaatselijke dochteronderneming) 
voor informatie over het afvoeren van afval. 

Consumenteninformatie
Niemand is bevoegd om enige informatie te verstrekken die afwijkt van de informatie die in dit 
instructieblad wordt gegeven.
Opgelet: krachtens de federale wetgeving van de VS mag dit product uitsluitend worden verkocht of 
gebruikt op voorschrift van een tandarts. 

Garantie
3M garandeert dat dit product vrij is van materiaal- en fabricagefouten. 3M BIEDT GEEN ENKELE 
ANDERE GARANTIE, MET INBEGRIP VAN STILZWIJGENDE GARANTIES VAN VERKOOPBAARHEID 
OF GESCHIKTHEID VOOR EEN BEPAALD DOEL. De gebruiker is verantwoordelijk voor het bepalen van 
de geschiktheid van het product voor de door de gebruiker beoogde toepassing. Als dit product binnen de 
garantieperiode defect raakt, is uw exclusieve rechtsmiddel en de enige verplichting van 3M, reparatie of 
vervanging van het 3M-product.

Beperkte aansprakelijkheid
Tenzij dit is verboden door wet- of regelgeving, is 3M niet aansprakelijk voor verlies of schade ten gevolge 
van het gebruik van dit product, of dit nu directe of indirecte, speciale, incidentele of gevolgschade is, 
ongeacht de aangevoerde theorie, inclusief garantie, contract, nalatigheid of strikte aansprakelijkheid.

ΕΛΛΗΝΙΚΑ 

Γενικές πληροφορίες
Το ανθεκτικό βερνίκι επικάλυψης που αποδεσμεύει φθόριο Clinpro™ XT της 3M™ ESPE™ είναι μια 
προστατευτική επικάλυψη συγκεκριμένης θέσης για επιφάνειες αδαμαντίνης και οδοντίνης του δοντιού. 
Είναι ένα φωτοπολυμερισμένο υαλοϊονομερές υλικό σε σύστημα δύο τμημάτων υγρού/πάστας. Τα 
υλικά υγρού/πάστας περιέχονται στο σύστημα διανομής 3M™ ESPE™ Clicker™. Το σύστημα διανομής 
προσφέρει ταυτόχρονη διανομή του κάθε συστατικού, για σταθερό μίγμα. Η πάστα περιέχει ακτινοσκιερή 
φθοριο-αργιλοπυριτική ύαλο. Το υγρό περιέχει ένα τροποποιημένο πολυαλκενοϊκό οξύ. Το βερνίκι 
Clinpro XT παρέχει τα μείζονα οφέλη των υαλοϊονομερών υλικών που περιλαμβάνουν συγκόλληση στην 
επιφάνεια του δοντιού και συνεχή απελευθέρωση φθοριούχου άλατος και φωσφορικού ασβεστίου. 
Το βερνίκι Clinpro XT παρέχει ένα συνδυασμό παρατεταμένου χρόνου εργασίας με σύντομο χρόνο 
σκλήρυνσης που επιτυγχάνεται μέσω φωτοπολυμερισμού.

Ενδείξεις
•  Προστατευτική επικάλυψη για τη θεραπεία της ευαισθησίας των δοντιών που προκαλείται από 

εκτεθειμένες ριζικές επιφάνειες
•  Προστατευτική επικάλυψη συγκεκριμένης θέσης για περιοχές υψηλού κινδύνου που είναι επιρρεπείς 

στην τερηδόνα (π.χ. γύρω από ορθοδοντικά άγκιστρα, βλάβες χωρίς κοιλώματα και επιφάνειες που είναι 
επιρρεπείς στη διάβρωση από οξέα)

•  Προσωρινή προστατευτική επικάλυψη για ανώριμη αδαμαντίνη (π.χ. γομφίοι που μόλις βγαίνουν από 
τα ούλα)

Αντενδείξεις
• Δεν ενδείκνυται ως αντικατάσταση για μακροχρόνια τυπικά σφραγίσματα
• Δεν πρέπει να χρησιμοποιηθεί κάτω από ορθοδοντικά άγκιστρα
•  Δεν πρέπει να χρησιμοποιηθεί σε ασθενείς με στεγνό στόμα (π.χ. ασθενείς που ίσως ξυπνούν με στεγνό 

στόμα επειδή αναπνέουν από το ανοιχτό στόμα)

Πληροφορίες προφύλαξης για τους ασθενείς
Το προϊόν αυτό περιέχει ουσίες που ενδέχεται να προκαλέσουν αλλεργική αντίδραση σε κάποια άτομα, 
κατά την επαφή με το δέρμα. Αποφεύγετε τη χρήση αυτού του προϊόντος σε ασθενείς με γνωστές 
αλλεργίες στα ακρυλικά υλικά. Εάν το μη πολυμερισμένο υλικό έρθει σε παρατεταμένη επαφή με 
στοματικό μαλακό ιστό, ξεπλύνετε με άφθονο νερό. Εάν παρουσιαστεί αλλεργική αντίδραση, ζητήστε 
ιατρική βοήθεια κατά περίπτωση, αφαιρέστε το προϊόν εφόσον είναι αναγκαίο και σταματήστε τη χρήση 
του προϊόντος στο μέλλον.

Πληροφορίες προφύλαξης για το προσωπικό του οδοντιατρείου
Το προϊόν αυτό περιέχει ουσίες που ενδέχεται να προκαλέσουν αλλεργική αντίδραση σε κάποια 
άτομα, κατά την επαφή με το δέρμα. Για να ελαχιστοποιηθεί ο κίνδυνος αλλεργικής αντίδρασης, 
ελαχιστοποιήστε την έκθεση σε αυτά τα υλικά. Συγκεκριμένα, αποφύγετε την έκθεση σε μη 
πολυμερισμένο προϊόν. Σε περίπτωση επαφής με το δέρμα, ξεπλύνετε το δέρμα με σαπούνι και νερό. 
Συνιστάται η χρήση προστατευτικών γαντιών και η χρήση της τεχνικής «μη-επαφής». Τα ακρυλικά υλικά 
μπορεί να διαπεράσουν τα κοινά γάντια. Εάν το προϊόν έρθει σε επαφή με τα γάντια, αφαιρέστε και 
πετάξτε τα γάντια, πλύνετε αμέσως τα χέρια με σαπούνι και νερό και στη συνέχεια φορέστε νέα γάντια. 
Εάν παρουσιαστεί αλλεργική αντίδραση, ζητήστε ιατρική βοήθεια, κατά περίπτωση.
Πληροφορίες σχετικά με το δελτίο δεδομένων ασφαλείας (SDS) της 3Μ μπορούν να ληφθούν από τη 
διεύθυνση www.3M.com ή μέσω επικοινωνίας με τη θυγατρική εταιρεία της περιοχής σας.

Οδηγίες χρήσης
Προετοιμασία για εφαρμογές σε επιφάνειες ρίζας με ευαισθησία 
1.  Καθαρίστε καλά την επιφάνεια/τις επιφάνειες του δοντιού για να αφαιρεθεί η πλάκα και τα 

υπολείμματα. Ξεπλύνετε καλά με νερό. Σημείωση: Μη χρησιμοποιείτε μέσα καθαρισμού που πιθανώς 
να περιέχουν έλαια.

2.  Αφαιρέστε το νερό και το σάλιο που έχει συσσωρευθεί, αφήνοντας το δόντι ελαφρά υγρό.
3. Αποφύγετε τη μόλυνση από το νερό και το σάλιο κατά την εφαρμογή αυτού του υλικού.
4.  Συνεχίστε με τα βήματα διανομής, ανάμιξης, εφαρμογής, φωτοπολυμερισμού και ολοκλήρωσης 

παρακάτω.

Προετοιμασία γύρω από ορθοδοντικά άγκιστρα κατά τη διάρκεια της επίσκεψης για τη 
συγκόλληση των αγκίστρων, μετά τον πλήρη πολυμερισμό των αγκίστρων
Σημείωση: Πρέπει να χρησιμοποιηθούν οι ακόλουθες οδηγίες μετά την εφαρμογή και τον πλήρη 
πολυμερισμό του ορθοδοντικού αγκίστρου. Το Clinpro XT δεν πρέπει να χρησιμοποιηθεί κάτω από ή πριν 
από την τοποθέτηση ορθοδοντικού αγκίστρου. Αδροποιητικά που περιέχουν έγχρωμες χρωστικές μπορεί 
να αποχρωματίσουν την περίσσεια του ενεργοποιητή που παραμένει στην επιφάνεια των δοντιών.
1.  Καθαρίστε καλά την επιφάνεια/τις επιφάνειες του δοντιού για να αφαιρεθεί η πλάκα και τα 

υπολείμματα. Ξεπλύνετε καλά με νερό. Σημείωση: Μη χρησιμοποιείτε μέσα καθαρισμού που πιθανώς 
να περιέχουν έλαια.

2. Αποφύγετε τη μόλυνση από το νερό και το σάλιο κατά την εφαρμογή αυτού του υλικού.
3.  Ακολουθήστε τις οδηγίες του κατασκευαστή του ορθοδοντικού συγκολλητικού για τον καθαρισμό, την 

αδροποίηση και την προετοιμασία του δοντιού. Αδροποιήστε και προετοιμάστε ολόκληρη την επιφάνεια 
του δοντιού στην οποία πρόκειται να εφαρμοστεί το ανθεκτικό βερνίκι επικάλυψης που αποδεσμεύει 
φθόριο Clinpro XT.

4.  Τοποθετήστε και εφαρμόστε το άγκιστρο, καθαρίστε τυχόν περίσσεια συγκολλητικού και 
φωτοπολυμερίστε το άγκιστρο. Μετά τη συγκόλληση των αγκίστρων, εφαρμόστε Clinpro XT γύρω από 
το άγκιστρο και πάνω από τον πλήρως πολυμερισμένο ενεργοποιητή.

5.  Συνεχίστε με τα βήματα διανομής, ανάμιξης, εφαρμογής, φωτοπολυμερισμού και ολοκλήρωσης 
παρακάτω.

Προετοιμασία γύρω από ορθοδοντικά άγκιστρα κατά τη διάρκεια της επίσκεψης για τη 
συγκόλληση των αγκίστρων, ταυτόχρονα με συγκόλληση αγκίστρων
Σημείωση: Πρέπει να χρησιμοποιηθούν οι ακόλουθες οδηγίες κατά τη διάρκεια της διαδικασίας 
συγκόλλησης των αγκίστρων. Το Clinpro XT δεν πρέπει να χρησιμοποιηθεί κάτω από το άγκιστρο ή πριν 
από την τοποθέτηση ορθοδοντικού αγκίστρου. Αδροποιητικά που περιέχουν έγχρωμες χρωστικές μπορεί 
να αποχρωματίσουν την περίσσεια του ενεργοποιητή που παραμένει στην επιφάνεια των δοντιών.
1.  Καθαρίστε καλά την επιφάνεια/τις επιφάνειες του δοντιού για να αφαιρεθεί η πλάκα και τα 

υπολείμματα. Ξεπλύνετε καλά με νερό. Σημείωση: Μη χρησιμοποιείτε μέσα καθαρισμού που πιθανώς 
να περιέχουν έλαια.

2. Αποφύγετε τη μόλυνση από το νερό και το σάλιο κατά την εφαρμογή αυτού του υλικού.
3.  Ακολουθήστε τις οδηγίες του κατασκευαστή του ορθοδοντικού συγκολλητικού για τον καθαρισμό, την 

αδροποίηση και την προετοιμασία του δοντιού. Αδροποιήστε και προετοιμάστε ολόκληρη την επιφάνεια 
του δοντιού στην οποία πρόκειται να εφαρμοστεί το Clinpro XT.

4.  Τοποθετήστε και εφαρμόστε το άγκιστρο, καθαρίστε τυχόν περίσσεια συγκολλητικού και πολυμερίστε 
στιγμιαία το άγκιστρο για ένα δευτερόλεπτο.

5.  Εφαρμόστε Clinpro XT γύρω από το άγκιστρο και πάνω από τον μη πολυμερισμένο ενεργοποιητή. 
6.  Φωτοπολυμερίστε το συγκολλητικό αγκίστρων και το Clinpro XT ταυτόχρονα ακολουθώντας τις οδηγίες 

του κατασκευαστή για το ορθοδοντικό συγκολλητικό. 
7.  Συνεχίστε με τα βήματα διανομής, ανάμιξης, εφαρμογής, φωτοπολυμερισμού και ολοκλήρωσης 

παρακάτω.

Προετοιμασία για εφαρμογές επικάλυψης συγκεκριμένης θέσης στην επιφάνεια δοντιού
• Γύρω από ορθοδοντικά άγκιστρα μετά την επίσκεψη συγκόλλησης
• Δόντια που μόλις βγαίνουν από τα ούλα
• Βλάβες χωρίς κοιλώματα
• Επιφάνειες που είναι επιρρεπείς στη διάβρωση από οξέα

Σημείωση: Πρέπει να χρησιμοποιηθούν οι ακόλουθες οδηγίες εάν τα ορθοδοντικά άγκιστρα είχαν 
προηγουμένως τοποθετηθεί και πολυμεριστεί πλήρως. Το προϊόν αυτό δεν πρέπει να χρησιμοποιηθεί 
κάτω από ή πριν από την τοποθέτηση ορθοδοντικού αγκίστρου. Αδροποιητικά που περιέχουν έγχρωμες 
χρωστικές μπορεί να αποχρωματίσουν την περίσσεια του ενεργοποιητή που παραμένει στην επιφάνεια 
των δοντιών.
1.  Καθαρίστε καλά την επιφάνεια/τις επιφάνειες του δοντιού για να αφαιρεθεί η πλάκα, τα υπολείμματα 

και τυχόν περίσσεια του ορθοδοντικού ενεργοποιητή. Ξεπλύνετε καλά με νερό. Σημείωση: Μη 
χρησιμοποιείτε μέσα καθαρισμού που πιθανώς να περιέχουν έλαια.

2.  Αφαιρέστε το νερό και το σάλιο που έχει συσσωρευθεί, αφήνοντας το δόντι ελαφρά υγρό.

3. Αποφύγετε τη μόλυνση από το νερό και το σάλιο κατά την εφαρμογή αυτού του υλικού.
4.  Απλώστε αρκετή ποσότητα από αδροποιητικό 35% φωσφορικού οξέος στην επιφάνεια αδαμαντίνης 

επιβεβαιώνοντας ότι έχει αδροποιηθεί όλη η περιοχή. 
5.  Η αδροποίηση πρέπει να διαρκέσει τουλάχιστον 15 δευτερόλεπτα, αλλά όχι περισσότερο από  

60 δευτερόλεπτα. 
6.  Ξεπλύνατε επαρκώς τα δόντια με αέρα/καταιονισμό νερού για να αφαιρέσετε τον αδροποιητή. 
7.  Προαιρετικό: Για την επαλήθευση αδροποίησης, η στεγνή επιφάνεια που έχει αδροποιηθεί πρέπει να 

έχει ματ και άσπρη εμφάνιση. 
8.  Συνεχίστε με τα βήματα διανομής, ανάμιξης, εφαρμογής, φωτοπολυμερισμού και ολοκλήρωσης 

παρακάτω.

Διανομή
1.  Αφαιρέστε το πώμα από τον διανομέα Clicker κρατώντας το μοχλό πώματος προς τα κάτω και 

ολισθαίνοντας το πώμα μακριά από τον διανομέα.
2.  Τοποθετήστε μια μικρή ποσότητα του υλικού επάνω σε πλακίδιο ανάμιξης για να εξασφαλίσετε την ίση 

διανομή και των δύο παστών. Απορρίψτε αυτό το υλικό.
3.  Πατήστε πλήρως το μοχλό του διανομέα Clicker για να λάβετε «1 κλικ» του βερνικιού πάνω στο 

πλακίδιο ανάμιξης. Αφήστε το μοχλό όταν σταματήσει να βγαίνει η πάστα (1-2 δευτερόλεπτα). 
Επαναλαμβάνετε τη διαδικασία διανομής για πρόσθετο υλικό.

4. Σκουπίστε τα άκρα του διανομέα με γάζα υγραμένη με αλκοόλη.
5.  Επανατοποθετήστε το προστατευτικό πώμα στη θέση του αμέσως μετά τη διανομή του υλικού. 

Κρατήστε τις πλευρές της φύσιγγας του διανομέα Clicker και ολισθήστε το πώμα στη θέση του μέχρις 
ότου ασφαλιστεί πλήρως, όπως υποδεικνύεται από ένα ηχηρό «κλικ».

•  Μην πατάτε το μοχλό στο διανομέα Clicker κατά την αφαίρεση ή/και την επανατοποθέτηση του πώματος.
•  Μην προωθείτε το έμβολο του διανομέα κατά την αφαίρεση ή/και την επανατοποθέτηση του πώματος.
•  Ένας, κατά προσέγγιση, αριθμός εφαρμογών της επικάλυψης Clinpro XT που εναπομένουν στο σύστημα 

διανομής Clicker, υποδεικνύονται στο κάτω μέρος του εμβόλου δίπλα από το μαύρο τόξο της φύσιγγας.

Ανάμιξη
1.  Χρησιμοποιώντας μια μικρή σπάτουλα, αναμίξτε ταχέως τα συστατικά πάστας/υγρού (10-15 δευτερόλεπτα). 

Το αναμεμιγμένο υλικό πρέπει να έχει απαλή πυκνότητα και στίλβουσα εμφάνιση.
2.  Για να ελαχιστοποιηθεί η εξάτμιση νερού και να μεγιστοποιηθεί ο χρόνος εργασίας, περιορίστε την 

ανάμιξη της πάστας και του υγρού σε μικρή περιοχή στο πλακίδιο ανάμιξης, διαμέτρου περίπου 2,5 εκ. 
(μία ίντσα).

Εφαρμογή
Σημείωση: Αποφύγετε τη μόλυνση από νερό και σάλιο κατά την εφαρμογή.
1.  Απλώστε μια λεπτή στρώση (1/2mm ή λιγότερο) από το αναμεμιγμένο υλικό στην επιφάνεια του 

δοντιού χρησιμοποιώντας ένα σφαιρικό εφαρμογέα, βούρτσα ή άλλο κατάλληλο εργαλείο. Σημείωση: 
Αποφύγετε την παρατεταμένη επαφή μη πολυμερισμένου υλικού με μαλακούς ιστούς. Εάν συμβεί 
ακούσια επαφή, σκουπίστε το αμέσως με ένα υγρό ρολό από βαμβάκι.

2.  Το προϊόν αυτό έχει ελάχιστο χρόνο εργασίας 2 λεπτών και 30 δευτερολέπτων σε θερμοκρασία 
δωματίου 23°C (73°F). Οι υψηλότερες θερμοκρασίες θα μειώσουν το χρόνο εργασίας.

Φωτοπολυμερισμός 
1.  Φωτοπολυμερίζετε το υλικό εκθέτοντας στρώσεις 1/2mm ή λιγότερο σε λυχνία πολυμερισμού της 

3M, ή άλλη μονάδα πολυμερισμού ανάλογης έντασης. Προσδιορίστε τον χρόνο πολυμερισμού 
χρησιμοποιώντας τον παρακάτω πίνακα.

2.  Κόψτε κάθε άκρη ή ό,τι κρέμεται με μια λεπίδα ή φρέζα. Εάν χρειάζεται, η επικάλυψη μπορεί να 
αφαιρεθεί με τη χρήση σκληρής προφυλακτικής πάστας ή ελαφρόπετρας.

Όλες οι λυχνίες αλογόνου  
(με ένταση 550-1.000 mW/cm2)

Όλες οι λυχνίες LED  
(με ένταση 1.000-2.000 mW/cm2)

20 δευτερόλεπτα 3-5 δευτερόλεπτα

Ολοκλήρωση
1.  Σκουπίστε την επικάλυψη με ένα υγρό εφαρμογέα από βαμβάκι για να αφαιρεθεί η λεπτή στρώση από 

την επιφάνεια.

Φύλαξη και χρήση
1.  Το υλικό αυτό είναι φωτοευαίσθητο. Προστατεύστε το υλικό από έκθεση στο φως του περιβάλλοντος, 

λαμβάνοντάς το μόλις πριν από τη χρήση και επανατοποθετώντας το πώμα του διανομέα Clicker 
αμέσως μετά τη διανομή του υλικού.

2. Μην αποθηκεύετε υλικά κοντά σε προϊόντα τα οποία περιέχουν ευγενόλη.
3.  Το προϊόν αυτό έχει σχεδιαστεί για χρήση σε θερμοκρασία δωματίου. Εάν αποθηκευτεί σε ψυγείο, 

αφήστε το προϊόν να έρθει σε θερμοκρασία δωματίου πριν από τη χρήση. Η διάρκεια ζωής σε 
θερμοκρασία δωματίου είναι 24 μήνες. Οι περιβαλλοντικές θερμοκρασίες που ξεπερνούν συχνά τους 
27°C/80°F ενδέχεται να μειώσουν τη διάρκεια ζωής του προϊόντος. Δείτε την εξωτερική συσκευασία 
σχετικά με τις ημερομηνίες αποθήκευσης και λήξης.

4.  Απολυμαίνετε αυτό το προϊόν χρησιμοποιώντας μια διαδικασία απολύμανσης μεσαίου επιπέδου 
(επαφή με υγρό) όπως συνιστάται από τα Κέντρα Πρόληψης Ασθενειών (CDC) και εγκρίνεται από 
τον Αμερικανικό Οδοντιατρικό Σύλλογο (ADA). Centers for Disease Control and Prevention. Summary 
of Infection Prevention Practices in Dental Settings: Basic Expectations for Safe Care. Atlanta, GA: 
Centers for Disease Control and Prevention, US Dept of Health and Human Services; October 2016.

Απόρριψη
Δείτε το δελτίο δεδομένων ασφαλείας (SDS) (διατίθεται στη διεύθυνση www.3M.com ή μέσω του τοπικού 
υποκαταστήματος) για πληροφορίες σχετικά με την απόρριψη. 

Πληροφόρηση πελατών
Κανένας δεν έχει άδεια να παρέχει οποιεσδήποτε πληροφορίες που παρεκκλίνουν από τις πληροφορίες 
που παρέχονται στο παρόν φύλλο οδηγιών.
Προσοχή: Το Ομοσπονδιακό Δίκαιο των Η.Π.Α. περιορίζει την πώληση ή χρήση αυτής της συσκευής μόνο 
κατόπιν εντολής οδοντιάτρου. 

Εγγύηση
Η 3M εγγυάται ότι το παρόν προϊόν δεν έχει ελαττώματα υλικών και κατασκευής. Η 3M ΔΕΝ 
ΑΠΟΔΕΧΕΤΑΙ ΚΑΜΙΑ ΑΛΛΗ ΕΓΓΥΗΣΗ ΣΥΜΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΜΕΝΗΣ ΚΑΘΕ ΣΥΝΕΠΑΓΟΜΕΝΗΣ 
ΕΓΓΥΗΣΗΣ ΓΙΑ ΕΜΠΟΡΕΥΣΙΜΟΤΗΤΑ Ή ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑ ΓΙΑ ΕΝΑΝ ΙΔΙΑΙΤΕΡΟ ΣΚΟΠΟ. Ο χρήστης 
είναι υπεύθυνος για τον καθορισμό της καταλληλότητας του προϊόντος για την εφαρμογή του. Εάν 
παρουσιαστούν ελαττώματα στο προϊόν εντός της προθεσμίας εγγύησης, το μοναδικό σας δικαίωμα και η 
μοναδική υποχρέωση της 3M είναι η επισκευή ή η αντικατάσταση του προϊόντος της 3M.

Περιορισμός ευθύνης
Εκτός από τις περιπτώσεις όπου απαγορεύεται από το νόμο, η 3M δεν φέρει καμία ευθύνη για 
οποιαδήποτε απώλεια ή ζημιά προκύπτει από το παρόν προϊόν, είτε αυτή είναι άμεση, έμμεση, ειδική, 
τυχαία ή συνεπαγόμενη, ανεξάρτητα από τη διεκδικούμενη υπόθεση, συμπεριλαμβανομένης της 
εγγύησης, του συμβολαίου, της αμέλειας ή αντικειμενικής ευθύνης.

SVENSKA

Allmän information
3M™ ESPE™ Clinpro™ XT Varnish långtidsverkande försegling med fluor är en lokalt verkande, 
skyddande försegling för emalj- och dentinytor. Den är ett ljushärdande glasjonomermaterial i ett 
system med två delar bestående av vätska och pasta. Vätskan/pastan finns i 3M™ ESPE™ Clicker™ 
doseringssystem. Clickern doserar båda komponenterna samtidigt för en jämn blandning. Pastan 
innehåller ett röntgenkontrasterande fluoraluminiumsilikatglas. Vätskan innehåller en modifierad 
polyalkensyra. Clinpro XT varnish tillhandahåller de viktigaste fördelarna med glasjonomermaterial, 
inklusive adhesion till tandstrukturen och ihållande fluor- och kalciumavgivning. Clinpro XT varnish 
kombinerar en förlängd arbetstid med en kort stelningstid tack vare ljushärdning.

Indikationer
• Skyddande försegling för behandling av tandsensibilitet orsakad av exponerade rotytor
•  Lokalt verkande och skyddande försegling för kariesbenägna högriskområden (t.ex. runt ortodontiska 

brackets, icke-kaviterade lesioner och ytor som löper risk för syraerosion)
• Temporär skyddande försegling för omogen emalj (t.ex. nyframbrutna kindtänder)

Kontraindikationer
• Ej avsett att ersätta långsiktiga konventionella förseglingar
• Ej för användning under ortodontiska brackets
•  Ej för användning på patienter med muntorrhet (t.ex. patienter som kan komma att vakna med 

muntorrhet på grund av att de andas genom munnen)

Säkerhetsinformation för patienter
Denna produkt innehåller ämnen som hos vissa individer kan orsaka allergiska reaktioner vid hudkontakt. 
Använd inte denna produkt på patienter med känd allergi mot akrylater. Skölj med rikligt med vatten om 
ohärdat material kommer i långvarig kontakt med mjukvävnad i munnen. Sök läkarvård vid behov om 
en allergisk reaktion uppstår. Avlägsna produkten om så krävs och upphör med fortsatt användning av 
produkten.

Säkerhetsinformation för tandvårdspersonal
Denna produkt innehåller ämnen som hos vissa individer kan orsaka allergiska reaktioner vid 
hudkontakt. För att minska risken för allergiska reaktioner bör exponering för dessa material minimeras. 
Undvik särskilt kontakt med ohärdad produkt. Vid hudkontakt ska huden tvättas med tvål och vatten. 
Skyddshandskar och ”no-touch”-teknik rekommenderas. Akrylater kan tränga igenom de handskar som 
vanligen används. Om produkten kommer i kontakt med en handske, ta av och kassera handsken, 
tvätta händerna omedelbart med tvål och vatten och sätt sedan på en ny handske. Kontakta vid behov 
sjukvården om en allergisk reaktion uppstår.
Säkerhetsdatablad för 3M kan erhållas från www.3M.com eller det lokala dotterbolaget.

Bruksanvisning
Förberedelse för användning på sensibla rotytor 
1.  Rengör tandytan eller tandytorna noga för att avlägsna plack och debris. Skölj noga med vatten.  

Obs! Använd inget rengöringsmedel som kan innehålla olja.
2. Avlägsna ansamlingar av vatten och saliv men låt tanden vara något fuktig.
3. Undvik kontaminering av vatten eller saliv under appliceringen av detta material.
4.  Gå vidare med stegen Dosering, Blandning, Applicering, Ljushärdning och Avslutning nedan.

Förberedelser omkring ortodontiska brackets under tiden för bonding av brackets, efter att 
brackets är härdats fullständigt
Obs! Följande instruktioner ska användas efter att ortodontiska brackets har satts på plats och härdats 
fullständigt. Clinpro XT får ej användas före eller under placering av ortodontiska brackets. Etsmedel som 
innehåller färgmedel kan missfärga överskott på primer som finns kvar på tandytan.
1.  Rengör tandytan eller tandytorna noga för att avlägsna plack och debris. Skölj noga med vatten.  

Obs! Använd inget rengöringsmedel som kan innehålla olja.
2. Undvik kontaminering av vatten eller saliv under appliceringen av detta material.
3.  Följ instruktionerna för rengöring, etsning och priming av tänder från tillverkaren av the ortodontiska 

fästmedlet. Etsa och prima hela tandytan där Clinpro XT Varnish långtidsverkande försegling med fluor 
ska appliceras. 

4.  Placera och sätt bracketen på plats, rengör grader av fästmedel och ljushärda bracketen. Efter bonding 
av bracket, anbringa Clinpro XT runt bracketen och över den fullständigt härdade primern.

5.  Gå vidare med stegen Dosering, Blandning, Applicering, Ljushärdning och Avslutning nedan.

Förberedelser omkring ortodontiska brackets under tiden för bonding av brackets, samtidigt med 
att brackets härdas 
Obs! Följande instruktioner ska användas under förfarandet med bonding av brackets. Clinpro XT får 
ej användas under bracketen eller före placering av ortodontiska brackets. Etsmedel som innehåller 
färgmedel kan missfärga överskott på primer som finns kvar på tandytan.
1.  Rengör tandytan eller tandytorna noga för att avlägsna plack och debris. Skölj noga med vatten.  

Obs! Använd inget rengöringsmedel som kan innehålla olja.
2. Undvik kontaminering av vatten eller saliv under appliceringen av detta material.
3.  Följ instruktionerna för rengöring, etsning och priming av tänder från tillverkaren av the ortodontiska 

fästmedlet. Etsa och prima hela tandytan där Clinpro XT ska appliceras. 

4.  Placera och sätt bracketen på plats, rengör grader av fästmedel och härda provisoriskt bracketen i en 
sekund. 

5. Anbringa Clinpro XT omkring bracketen över den ohärdade primern. 
6.  Ljushärda fästmedlet och Clinpro XT för bracketen samtidigt genom att följa det ortodontiska 

fästmedlets instruktioner. 
7.  Gå vidare med stegen Dosering, Blandning, Applicering, Ljushärdning och Avslutning nedan.

Förberedelser för platsspecifik förseglingsapplicering på tandytor
• Omkring ortodontiska brackets efter tiden för bonding av bracket
• Tänder som nyss brutit fram
• Icke-kaviterade lesioner
• Ytor benägna till erosion av syra

Obs! Följande instruktioner ska användas om ortodontiska brackets tidigare placerats och härdats till 
fullo. Denna produkt får ej användas före eller under placering av ortodontiska brackets. Etsmedel som 
innehåller färgmedel kan missfärga överskott på primer som finns kvar på tandytan.
1.  Rengör tandytan eller tandytorna noga för att avlägsna plack och debris och överbliven ortodontisk 

primer. Skölj noga med vatten. Obs! Använd inget rengöringsmedel som kan innehålla olja.
2. Avlägsna ansamlingar av vatten och saliv men låt tanden vara något fuktig.
3. Undvik kontaminering av vatten eller saliv under appliceringen av detta material. 
4.  Applicera en riklig mängd 35 % fosforsyraetsmedel på emaljytan och var noga med att etsa hela området. 
5. Etsa under minst 15 sekunder, men högst 60 sekunder. 
6. Avlägsna etsmedlet genom att rengöra tänderna noga med luft-/vattensprutan. 
7.  Valfritt: Verifiera etsning genom att kontrollera att de etsade ytorna förefaller matta och frostade. 
8.  Gå vidare med stegen Dosering, Blandning, Applicering, Ljushärdning och Avslutning nedan.

Dosering
1. Avlägsna locket på Clickern genom att hålla ned lockets klickreglage och dra av locket.
2.  Fördela en liten mängd material på ett blandningsblock för att säkerställa en jämn fördelning av de 

båda pastorna. Kasta detta material.
3.  Tryck ner spaken på Clickern för att portionera ut ”1 klick” av förseglingen på blandningsblocket. Släpp 

spaken när pastan pressats ut (1-2 sekunder). Upprepa förfarandet för ytterligare material.
4. Torka av Clickerns spetsar med en kompress som fuktats med alkohol.
5.  Sätt tillbaka locket omedelbart efter dispenseringen. Håll i sidorna på Clickern och sätt tillbaka locket 

tills det låser fast ordentligt med ett “klickljud”.
• Tryck inte ner spaken på Clickern medan locket avlägsnas eller sätts på.
• Tryck inte in Clickerns kolv när locket tas bort eller sätts tillbaka.
•  Det ungefärliga antalet appliceringar med Clinpro XT försegling som finns kvar i Clicker-systemet anges 

på kolvens undersida, bredvid den svarta pilen på behållaren.

Blandning
1.  Använd en liten spatel och blanda snabbt ihop pasta/vätska (10-15 sekunder). Det blandade materialet 

ska ha en mjuk och smidig konsistens och ett glansigt utseende.
2.  Minimera vattenavdunstningen och maximera arbetstiden genom att begränsa spatuleringen av pastan/

vätskan till ett litet område på blandningsblocket, cirka 2,5 cm i diameter.

Applicering
Obs! Undvik kontaminering av vatten eller saliv under appliceringen.
1.  Applicera ett tunt lager (högst ½ mm) av det blandade materialet på tandytan med en kulstoppare, 

pensel eller annat lämpligt instrument. Obs! Låt inte ohärdat material komma i långvarig kontakt med 
mjukvävnad. Torka omedelbart med fuktig bomullsrulle vid oavsiktlig kontakt.

2.  Denna produkt har en minsta arbetstid på 2 minuter och 30 sekunder vid en rumstemperatur på cirka 
23 °C (73 °F). Högre temperatur förkortar arbetstiden.

Ljushärdning
1.  Ljushärda materialet genom att exponera skikt på högst ½ mm för en 3M härdningslampa eller annan 

härdningsenhet med liknande intensitet. Fastställ härdningstid med användning av tabellen nedan.
2.  Trimma eventuella kanter eller överhäng med en kniv eller en borr. Vid behov kan förseglingen 

avlägsnas med hjälp av grov profylaxpasta eller pimpsten.

Alla halogenlampor  
(med uteffekt 550–1 000 mW/cm2)

Alla LED-lampor  
(med en uteffekt på 1 000–2 000 mW/cm2)

20 sekunder 3–5 sekunder

Avslutning
1.  Torka av förseglingen med en fuktig bomullstops för att avlägsna den tunna filmen på ytan.

Förvaring och användning
1.  Detta material är ljuskänsligt. Det ska skyddas från omgivande ljus genom att doseringen sker precis 

före användning och locket på Clickern sätts tillbaka omedelbart efter doseringen.
2. Förvara inte i närheten av eugenolhaltiga produkter.
3.  Denna produkt är avsedd att användas i rumstemperatur. Om den förvaras kallare ska produkten 

vara rumstempererad innan den används. Hållbarhet vid rumstemperatur är 24 månader. 
Omgivningstemperaturer som ofta överstiger 27 °C/80 °F kan reducera hållbarhetstiden. Läs på 
ytterförpackningen beträffande förvaring och utgångsdatum.

4.  Desinficera denna produkt med en medelstark desinfektionsprocess (vätskekontakt) såsom 
rekommenderas av Amerikanska smittskyddsinstitutet (CDC) och som stöds av Amerikanska 
tandläkarförbundet. Centers for Disease Control and Prevention (USA:s smittskyddsinstitut). Summary 
of Infection Prevention Practices in Dental Settings: Basic Expectations for Safe Care. Atlanta, GA: 
Centers for Disease Control and Prevention, US Dept of Health and Human Services, oktober 2016.

Kassering
Se säkerhetsdatabladet (finns på www.3M.com eller kan fås via ditt lokala dotterbolag) för information om 
avfallshantering. 

Kundinformation
Ingen person har rätt att lämna information som avviker från informationen som lämnas i detta 
instruktionsblad.
Varning: USA:s federala lagstiftning tillåter inte att denna produkt säljs till eller används av andra än 
behörig tandvårdspersonal.

Garanti
3M garanterar att denna produkt är fri från defekter i material och utförande. 3M LÄMNAR INGA ANDRA 
GARANTIER INKLUSIVE UNDERFÖRSTÅDDA GARANTIER OM SÄLJBARHET ELLER LÄMPLIGHET 
FÖR ETT VISST SYFTE. Användaren ansvarar för att fastställa om produkten är lämplig för användarens 
tillämpning. Om denna produkt är defekt inom garantiperioden är reparation eller ersättning av 
3M-produkten det enda gottgörandet och 3M:s enda skyldighet.

Ansvarsfriskrivning
Förutom där det är förbjudet enligt lag, ska 3M inte hållas ansvariga för förlust eller skada som 
uppstår på grund av denna produkt, vare sig det gäller direkta, indirekta, speciella eller oförutsedda 
skador eller följdskador, oavsett vad som hävdas, inklusive garanti, avtal, försumlighet eller strikt 
skadeståndsskyldighet.

SUOMENKIELINEN

Yleistä
Kestävä, fluoridia vapauttava 3M™ ESPE™ Clinpro™ XT -fluorilakka hammaskiilteelle ja dentiinille. Se 
on valokovetteinen lasi-ionomeerimateriaali kaksiosaisessa neste-/pasta-järjestelmässä. 3M™ ESPE™ 
Clicker™ -annostelujärjestelmä sisältää neste-/pastamateriaalit. Annostelujärjestelmällä kumpikin 
ainesosa annostellaan samanaikaisesti, jolloin tuloksena saadaan tasalaatuinen seos. Pasta sisältää 
röntgenopaakkia fluorialumiinisilikaattilasia. Neste sisältää modifioitua polyalkeenihappoa. Clinpro XT 
-fluorilakalla on lasi-ionomeerimateriaalin merkittävät edut, kuten kiinnittyminen hampaan rakenteeseen 
sekä fluoridin ja kalsiumfosfaatin merkittävä vapautuminen. Valokovetettaessa Clinpro XT -fluorilakka 
mahdollistaa pidennetyn työskentelyajan ja lyhyen kovettumisajan.

Käyttöaiheet
• Hammaskaulan vihlonnan hoitoon tarkoitettu suojapinnoite
•  Suojapinnoitteeksi korkean riskin karies-alttiille alueille (esim. oikomiskojeen brakettien, 

reikiintymättömien leesioiden ja happoeroosiolle alttiiden alueiden ympärille)
• Väliaikaiseksi suojapinnoitteeksi kehittyvälle kiilteelle (esim. puhkeavat poskihampaat)

Kontraindikaatiot
• Ei sovellu käytettäväksi perinteisten pitkäaikaisten pinnoitusaineiden sijaan
• Ei käytettäväksi brakettien alla
•  Ei saa käyttää suun limakalvojen kuivumisesta kärsivillä potilailla (esim. potilaat, joiden suuta kuivaa 

aamuisin suun kautta tapahtuvan hengityksen vuoksi)

Potilaita koskevat varotoimet
Tuote sisältää aineita, jotka iholle joutuessaan saattavat joillakin henkilöillä aiheuttaa allergisen reaktion. 
Vältä tuotteen käyttöä potilailla, joiden tiedetään olevan allergisia akrylaateille. Jos kovettamattoman 
materiaalin kontakti suun pehmytkudosten kanssa pitkittyy, alue on huuhdeltava runsaalla vedellä. 
Allergisen reaktion ilmetessä on tarvittaessa hakeuduttava hoitoon. Tuote on tarvittaessa poistettava, ja 
sen käyttö on keskeytettävä.

Hammashoitohenkilöstöä koskevat varotoimet
Tuote sisältää aineita, jotka iholle joutuessaan saattavat joillakin henkilöillä aiheuttaa allergisen reaktion. 
Allergisten reaktioiden riskiä voidaan pienentää välttämällä altistumista näille aineille. Erityisesti 
altistumista kovettumattomalle tuotteelle on vältettävä. Jos tuotetta joutuu iholle, iho on pestävä 
saippuavedellä. Suosittelemme suojakäsineiden käyttöä sekä työskentelytekniikkaa, jossa ihokontakti on 
eliminoitu. Akrylaatit voivat läpäistä tavalliset kertakäyttökäsineet. Jos materiaalia joutuu käsineille, poista 
ja hävitä ne. Pese kädet välittömästi saippualla ja vedellä sekä vaihda uudet käsineet. Allergisen reaktion 
ilmetessä on tarvittaessa hakeuduttava hoitoon.
3M:n käyttöturvallisuustiedotteen saa osoitteesta www.3M.com tai ottamalla yhteyttä paikalliseen 
jälleenmyyjään.

Käyttöohjeet
Valmistelu, kun tuotetta käytetään hammaskaulan vihlontaan 
1.  Puhdista pinta (pinnat) huolellisesti plakista ja muista epäpuhtauksista. Huuhtele vedellä 

perusteellisesti. Huomautus: Älä käytä puhdistusaineita, joissa voi olla öljyä.
2. Poista näkyvä vesi ja sylki, mutta jätä pinta hieman kosteaksi.
3. Vältä kosketusta veden ja syljen kanssa materiaalia vietäessä.
4.  Siirry alla oleviin Annostelu-, Sekoitus-, Soveltaminen-, Valokovetus- ja Viimeistely-vaiheisiin.

Valmistelu oikomishoitoon tarkoitettujen brakettien ympärillä braketin liimaamisen aikana, sen 
jälkeen, kun braketit on täysin kovetettu
Huomautus: Seuraavia ohjeita tulee noudattaa sen jälkeen, kun oikomishoitoon tarkoitettu braketti on 
paikallaan ja täysin kovetettu. Clinpro XT:a ei saa käyttää ennen oikomishoitoon tarkoitetun braketin 
sijoittamista tai sen alla. Etsausaineet, jotka sisältävät väriaineita, saattavat värjätä ylimääräistä 
pohjustusainetta, joka jää hampaan pintaan.
1.  Puhdista pinta (pinnat) huolellisesti plakista ja muista epäpuhtauksista. Huuhtele vedellä 

perusteellisesti. Huomautus: Älä käytä puhdistusaineita, joissa voi olla öljyä.
2. Vältä kosketusta veden ja syljen kanssa materiaalia vietäessä.
3.  Noudata oikomishoitoon tarkoitetun liiman valmistajan ohjeita hampaan puhdistamisesta, etsauksesta 

ja pohjustamisesta. Etsaa ja pohjusta koko hampaan pinta, jolla kestävää, fluoria vapauttavaa  
Clinpro XT -fluorilakkaa on tarkoitus käyttää. 

4.  Aseta braketti paikoilleen, puhdista ylimääräinen liima ja valokoveta braketti. Kun braketti on liimattu, 
käytä Clinpro XT:a braketin ympärillä ja kovetetun pohjustusaineen päällä. 

5.  Siirry alla oleviin Annostelu-, Sekoitus-, Soveltaminen-, Valokovetus- ja Viimeistely-vaiheisiin.

Valmistelu oikomishoitoon tarkoitettujen brakettien ympärillä braketin liimaamisen aikana, samaan 
aikaan kun braketteja liimataan 

Huomautus: Seuraavia ohjeita tulee noudattaa braketin liimaustoimenpiteen aikana. Clinpro XT:a ei 
saa käyttää braketin alla tai ennen oikomishoitoon tarkoitetun braketin sijoittamista. Etsausaineet, jotka 
sisältävät väriaineita, saattavat värjätä ylimääräistä pohjustusainetta, joka jää hampaan pintaan.
1.  Puhdista pinta (pinnat) huolellisesti plakista ja muista epäpuhtauksista. Huuhtele vedellä 

perusteellisesti. Huomautus: Älä käytä puhdistusaineita, joissa voi olla öljyä.
2. Vältä kosketusta veden ja syljen kanssa materiaalia vietäessä.
3.  Noudata oikomishoitoon tarkoitetun liiman valmistajan ohjeita hampaan puhdistamisesta, etsauksesta 

ja pohjustamisesta. Etsaa ja pohjusta koko hampaan pinta, jolla Clinpro XT:a on tarkoitus käyttää. 
4.  Aseta braketti paikoilleen, puhdista ylimääräinen liima ja kosketuskoveta brakettia yhden sekunnin ajan. 
5. Käytä Clinpro XT:a braketin kovettamattoman pohjustusaineen päälle. 
6.  Koveta braketin liimaa ja Clinpro XT:a jonkin verran ja noudata valmistajan ohjeita oikomishoitoon 

tarkoitetun liiman suhteen. 
7.  Siirry alla oleviin Annostelu-, Sekoitus-, Soveltaminen-, Valokovetus- ja Viimeistely-vaiheisiin.

Valmistelu paikkakohtaista hampaan pintapäällysteen käyttöä varten
• Oikomishoitoon tarkoitettujen brakettien ympärille liimauksen jälkeen
• Juuri puhjenneet hampaat
• Reikiintymättömät leesiot
• Happoeroosiolle alttiit alueet

Huomautus: Seuraavia ohjeita tulee noudattaa sen jälkeen, jos oikomishoitoon tarkoitettu braketti on 
asetettu paikalleen ja kovetettu täysin jo aiemmin. Tätä tuotetta ei saa käyttää braketin alla tai ennen sen 
sijoittamista. Etsausaineet, jotka sisältävät väriaineita, saattavat värjätä ylimääräistä pohjustusainetta, joka 
jää hampaan pintaan.
1.  Puhdista pinta (pinnat) huolellisesti plakista, epäpuhtauksista ja mahdollisesta ylimääräisestä 

oikomishoitoon tarkoitetusta pohjustusaineesta. Huuhtele vedellä perusteellisesti. Huomautus: Älä 
käytä puhdistusaineita, joissa voi olla öljyä.

2. Poista näkyvä vesi ja sylki, mutta jätä pinta hieman kosteaksi.
3. Vältä kosketusta veden ja syljen kanssa materiaalia vietäessä.
4.  Etsaa runsaalla, 35-prosenttisella fosforihapolla kiilteen pintaa ja varmista, että koko alue on etsattu. 
5. Etsaa vähintään 15 sekuntia, mutta enintään 60 sekuntia. 
6. Huuhtele hammas huolellisesti vesi-ilmapuustilla etsausaineen poistamiseksi. 
7. Vaihtoehtoisesti: Etsaus on onnistunut, kun etsattu pinta on matta ja jäänvaalea. 
8.  Siirry alla oleviin Annostelu-, Sekoitus-, Soveltaminen-, Valokovetus- ja Viimeistely-vaiheisiin.

Annostelu
1.  Poista korkki Clicker-annostelijasta pitämällä korkin vipua painettuna alas ja työntämällä korkki irti 

annostelijasta.
2.  Annostele pieni määrä pastaa sekoituslehtiölle ja varmista, että molempia pastoja tulee yhtä suuret 

määrät. Hävitä sen jälkeen ulos puristettu materiaali.
3.  Paina Clicker-annostelijan vipua ja annostele 1 napsautus pinnoitetta sekoituslehtiölle. Vapauta 

annosteluvipu, kun pastaa ei enää tule ulos (1–2 sekunnin kuluttua). Toista annostelu, jos tarvitset lisää 
pastaa.

4. Pyyhi annostelijan kärjet puhtaaksi alkoholiin kastetulla sideharsolla.
5.  Laita suojakorkki takaisin paikoilleen välittömästi annostelun päätyttyä. Pidä kiinni Clicker-annostelijan 

patruunan kyljistä ja työnnä korkki paikoilleen niin, että kuulet sen napsahtavan kiinni.
•  Älä paina Clicker-annostelijan vipua poistaessa ja/tai asettaessasi korkkia takaisin paikalleen.
•  Annostelijan mäntää ei saa työntää eteenpäin korkkia irrotettaessa tai takaisin paikoilleen asetettaessa.
•  Clicker-annostelujärjestelmässä jäljellä olevan Clinpro XT -materiaalin käyttökertojen likimääräinen 

määrä näkyy männän alapuolella patruunassa olevan mustan nuolen kohdalta.

Sekoitus
1.  Sekoita pasta ja neste nopeasti (10–15 sekuntia) keskenään pienellä lastalla. Sekoitetun materiaalin 

tulee olla tasalaatuista ja ulkonäöltään kiiltävää.
2.  Veden haihtumisen minimoimiseksi ja maksimaalisen työskentelyajan saavuttamiseksi rajoita pastan ja 

nesteen sekoitus lehtiöllä mahdollisimman pienelle alueelle (halkaisija noin 2,5 cm).

Vienti
Huomautus: Varo kontaktia veden tai syljen kanssa viennin yhteydessä.
1.  Vie ohut kerros (enintään 1/2 mm) sekoitettua materiaalia hampaan pinnalle pallotäppäimellä, 

harjalla tai muulla sopivalla instrumentilla. Huomautus: Vältä pitkittynyttä kontaktia kovettumattoman 
materiaalin ja pehmytkudosten välillä. Jos kontakti tapahtuu, pyyhi materiaali välittömästi märällä 
pumpulitupolla.

2.  Tuotteen minimityöskentelyaika on 2 minuuttia 30 sekuntia huoneenlämmössä (noin 23 °C [73 °F]). 
Korkeammat lämpötilat lyhentävät työskentelyaikaa.

Valokovetus
1.  Valokoveta materiaalia enintään 1/2 mm:n kerroksina 3M-valokovettimella tai muulla vastaavan 

tehoisella laitteella. Määritä kovetusaika alla olevan taulukon avulla.
2.  Siisti reunat ja ylimenot terällä tai poralla. Pinnoite voidaan tarvittaessa poistaa karkealla 

puhdistuspastalla tai hohkakivellä.

Kaikki halogeenivalot  
(joiden valoteho on 550–1 000 mW/cm2)

Kaikki LED-valot  
(valoteho 1 000–2 000 mW/cm2)

20 sekuntia 3–5 sekuntia

Viimeistely
1. Pyyhi pinnoite kostealla pumpulitäppäimellä ja poista ohut kalvo pinnalta.

Varastointi ja käyttö
1.  Materiaali on valonarkaa. Suojaa materiaali ympäröivältä valolta annostelemalla sitä välittömästi ennen 

käyttöä ja asettamalla Clicker-annostelijan korkki takaisin paikoilleen heti annostelun jälkeen.
2. Materiaalia ei saa säilyttää eugenolia sisältävien tuotteiden läheisyydessä.
3.  Tuote on suunniteltu käytettäväksi huoneen lämpötilassa. Jos tuotetta säilytetään jääkaapissa, on 

tuotteen oltava huoneenlämpöinen ennen käyttöä. Tuote säilyy huoneenlämmössä käyttökelpoisena 
24 kuukautta. Tuotteen käyttöikä saattaa lyhentyä, jos sitä säilytetään jatkuvasti yli 27 °C:n (80 °F:n) 
lämpötilassa. Viimeinen varastointi- ja käyttöpäiväys on merkitty ulkopakkaukseen.

4.  Desinfioi tuote käyttämällä keskitason desinfiointimenetelmää (nestekosketus), joka on CDC:n (Centers 
for Disease Control) suosittelema ja ADA:n (American Dental Association) hyväksymä. Centers for 
Disease Control and Prevention. Summary of Infection Prevention Practices in Dental Settings: Basic 
Expectations for Safe Care. Atlanta, GA: Centers for Disease Control and Prevention, US Dept of 
Health and Human Services; October 2016.

Hävittäminen
Katso hävitysohjeet käyttöturvallisuustiedotteesta (saatavana osoitteesta www.3M.com tai paikalliselta 
tytäryhtiöltä). 

Asiakastiedote
Ketään henkilöä ei ole valtuutettu antamaan mitään tuotetta koskevia tietoja, jotka eroavat tässä ohjeessa 
annetuista tiedoista.
Huomio: Yhdysvaltojen liittovaltion laki rajoittaa tämän tuotteen myynnin ja käytön tapahtuvaksi vain 
hammaslääkärin määräyksestä. 

Takuu
3M takaa, ettei tuotteessa ole materiaali- tai valmistusvirheitä. 3M EI MYÖNNÄ MITÄÄN MUITA 
TAKUITA, MUKAAN LUKIEN EPÄSUORAT TAKUUT KAUPATTAVUUDESTA TAI SOVELTUVUUDESTA 
TIETTYYN TARKOITUKSEEN. Käyttäjän vastuulla on määrittää, soveltuuko tuote käyttäjän aikomaan 
käyttötarkoitukseen. Jos tuotteessa havaitaan jokin vika sen takuun voimassaoloaikana, käyttäjän ainoa 
korvauksenhakukeino ja 3M:n ainoa velvollisuus on joko korjata kyseinen 3M:n tuote tai vaihtaa se uuteen.

Vastuunrajoitus
Ellei laki toisin määrää, 3M ei ole vastuussa mistään tappioista tai vahingoista, jotka aiheutuvat tästä 
tuotteesta, huolimatta siitä, ovatko ne suoria, epäsuoria, erityisiä, satunnaisia tai välillisiä, ja huolimatta 
väitetystä perusteesta, mukaan lukien takuu, sopimus, huolimattomuus tai seurausvastuu.

DANSK

Generelle oplysninger
3M™ ESPE™ Clinpro™ XT lak med langvarig fluorfrigivende coating er en beskyttende lak til emalje- 
og dentinoverflader. Det er et lyspolymeriserbart glasionomermateriale i et todelt væske/pastasystem. 
Væske/pastamaterialerne fås i 3M™ ESPE™ Clicker™ doseringssystemet. Clickeren doserer begge 
komponenter samtidigt, således at der opnås en ensartet dosering. Pastaen indeholder et radiopakt 
fluor-aluminiumsilikatglas. Væsken indeholder en modificeret polyalkenoid syre. Clinpro XT lak har 
glasionomermaterialernes fordele, herunder adhæsion til tandsubstans og langvarig frigivelse af fluor og 
calciumfosfat. Clinpro XT lak har en forlænget arbejdstid kombineret med en kort afbindingstid, der sker 
ved lyspolymerisering.

Indikationer
• Beskyttende belægning til behandling af sensitivitet i blotlagte tandhalse
•  Beskyttende belægning til områder med høj kariesrisiko (f.eks. rundt om ortodontiske brackets, skader 

uden kaviteter, overflader med risiko for syreerosion)
• Temporær beskyttende forsegling for umoden emalje (fx. nyligt frembrudte molarer)

Kontraindikationer
• Ikke beregnet som erstatning for langvarig konventionel fissurforsegling
• Må ikke anvendes under ortodontiske brackets
•  Må ikke anvendes til patienter med tør mund. (fx. patienter som vågner med tør mund. pga. 

mundånding)

Sikkerhedsoplysninger for patienter
Dette produkt indeholder stoffer, der kan forårsage en overfølsomhedsreaktion ved hudkontakt hos visse 
personer. Undgå at anvende dette produkt til patienter med kendte allergier overfor akrylat. Hvis der 
opstår længerevarende kontakt mellem uafbundet materiale og oralt bløddelsvæv, skal der skylles med 
rigelige mængder vand. Hvis der opstår en overfølsomhedsreaktion, søges lægehjælp efter behov. Fjern 
om nødvendigt produktet, og undlad fremtidig brug af produktet på den pågældende patient.

Forholdsregler for tandlægepersonale
Dette produkt indeholder stoffer, der kan forårsage en overfølsomhedsreaktion ved hudkontakt hos visse 
personer. For at nedsætte risikoen for en overfølsomhedsreaktion bør man minimere eksponering over 
for disse materialer. Især bør berøring af ikke-polymeriseret materiale undgås. Hvis materialet kommer 
i kontakt med huden, vaskes med vand og sæbe. Det anbefales at anvende beskyttelseshandsker og 
berøringsfri teknik. Akrylater kan trænge igennem almindelige handsker. Hvis materialet kommer i kontakt 
med handskerne, tages disse af og bortskaffes. Hænderne vaskes straks med sæbe og vand, og nye 
handsker benyttes. Søg lægehjælp efter behov, hvis der opstår en overfølsomhedsreaktion.
3M SDS-oplysninger kan indhentes hos www.3M.dk eller ved henvendelse til 3M a/s, tlf. 43480100.

Brugsanvisning
Forberedelse til anvendelse på følsomme tandhalse 
1.  Fjern al plak og debris fra tandoverflade(r) ved grundig rensning. Skyl grundigt med vand.  

Bemærk: Anvend ikke afpudsningsmaterialer, der kan indeholde olier.
2. Fjern vand og spyt, men efterlad tanden let fugtig.
3. Undgå kontaminering med vand og spyt under applicering af materialet.
4.  Fortsæt til trinnene for dosering, blanding, påføring, lyspolymerisering og færdiggørelse nedenfor.

Forberedelse omkring ortodontiske bracket Under bindingen af brackets, Efter Brackets er 
fuldstændigt hærdede
Bemærk: De følgende instruktioner skal følges efter de ortodontiske brackets er placeret og fuldstændigt 
hærdede. Clinpro XT må ikke anvendes under eller inden placering af ortodontiske brackets. Ætsende 
stoffer som indeholder farvestoffer kan misfarve overskydende primer som efterlades på tandoverfladen.
1.  Fjern al plak og debris fra tandoverflade(r) ved grundig rensning. Skyl grundigt med vand.  

Bemærk: Anvend ikke afpudsningsmaterialer, der kan indeholde olier.
2. Undgå kontaminering med vand og spyt under applicering af materialet.

3.  Følg instruktionerne fra fabrikanten af det ortodontiske klæbemiddel om rengøring, ætsning og priming. 
Æts og udfør priming på hele tandoverfladen hvorpå der skal påføres Clinpro XT-lak med langvarig 
fluorfrigivelse. 

4.  Placér og fastgør en bracket, rens overskydende klæbemiddel og udfør lyshærdning på bracket. Efter 
en bracket er hærdet påføres Clinpro XT omkring bracketen og den fuldstændigt hærdede primer. 

5.  Fortsæt til trinnene for dosering, blanding, påføring, lyspolymerisering og færdiggørelse nedenfor.

Forberedelse omkring ortodontiske bracket Under bindingen af brackets, Samtidigt med 
bracketens binding 
Bemærk: De følgende instruktioner skal anvendes under bindingsproceduren af brackets. Clinpro XT 
må ikke anvendes under brackets eller inden placering af ortodontiske brackets. Ætsende stoffer som 
indeholder farvestoffer kan misfarve overskydende primer som efterlades på tandoverfladen.
1.  Fjern al plak og debris fra tandoverflade(r) ved grundig rensning. Skyl grundigt med vand.  

Bemærk: Anvend ikke afpudsningsmaterialer, der kan indeholde olier.
2. Undgå kontaminering med vand og spyt under applicering af materialet.
3.  Følg instruktionerne fra fabrikanten af det ortodontiske klæbemiddel om rengøring, ætsning og priming. 

Æts og udfør priming på hele tandoverfladen hvorpå der skal påføres Clinpro XT. 
4.  Placér og fastgør en bracket, rens overskydende klæbemiddel og udfør hæftehærdning på bracketen i 

et sekund. 
5. Påfør Clinpro XT omkring bracketen og primeren som ikke er hærdet. 
6.  Udfør lyshærdning på bracket-klæbemidlet og Clinpro XT samtidigt, ved at følge instruktionerne fra 

fabrikanten af det ortodontiske klæbemiddel. 
7.  Fortsæt til trinnene for dosering, blanding, påføring, lyspolymerisering og færdiggørelse nedenfor.

Forberedelse til belægningsanvendelse på placeringsspecifik tandoverflade
• Omkring ortodontiske bracket efter bindingen af brackets
• Nye tænder
• Skader uden kaviteter
• Overflader med tendens til syreskader

Bemærk: De følgende instruktioner skal følges hvis de ortodontiske brackets allerede er placeret og 
fuldstændigt hærdede. Dette produkt må ikke anvendes under eller inden placering af ortodontiske 
brackets. Ætsende stoffer som indeholder farvestoffer kan misfarve overskydende primer som efterlades 
på tandoverfladen.
1.  Fjern al plak og andre rester fra tandoverflade(r), samt overskydende ortodontisk primer ved grundig 

rensning. Skyl grundigt med vand. Bemærk: Anvend ikke afpudsningsmaterialer, der kan indeholde olier.
2. Fjern vand og spyt, men efterlad tanden let fugtig.
3. Undgå kontaminering med vand og spyt under applicering af materialet.
4.  Læg en rigelig mængde 35 % ætsmiddel på emaljeoverfladen, og sørg for at hele området ætses. 
5. Æts i minimum 15 sekunder, men højst 60 sekunder. 
6. Skyl tænderne grundigt med luft-/vandspray for at fjerne ætsmidlet. 
7. Valgfri: Den tørlagte ætsede overflade skal have et mathvidt udseende. 
8.  Fortsæt til trinnene for dosering, blanding, påføring, lyspolymerisering og færdiggørelse nedenfor.

Dosering
1.  Tag hætten af Clicker-dispenseren ved at holde hættens vippeknap nede, og trække hætten af 

dispenseren.
2.  Tryk en lille smule af materialet ud på en blandeblok for at sikre en jævn dosering af begge pastaer. 

Kassér dette materiale. 
3.  Tryk på Clicker-dispenserens vippeknap for at trykke “1 klik” lak ud på blandeblokken. Giv slip på 

stemplet, når pastaflowet stopper (1-2 sekunder). Gentag doseringsprocessen for at dosere mere 
materiale.

4. Tør dispenserens spidser rene med spritfugtet gaze.
5.  Sæt hætten på igen umiddelbart efter doseringen. Hold på clickerens sider, og skub hætten på plads,  

som angivet ved et “klik”.
• Der må ikke trykkes på clickerknappen, mens hætten fjernes og/eller sættes på plads.
• Doseringsstemplet må ikke føres frem, mens hætten fjernes og/eller sættes på plads.
•  Det kan ses på undersiden af stemplet ved siden af den sorte pil på magasinet, hvor mange omtrentlige 

appliceringer af Clinpro XT der er tilbage i Clicker doseringsystement.

Blanding
1.  Brug en lille spatel til at blande pasta/væskekomponenterne hurtigt sammen (10-15 sekunder). Det 

blandede materiale bør have en glat konsistens og et blankt udseende.
2.  For at minimere vandfordampningen og maksimere arbejdstiden, bør blandingen af pasta og væske 

begrænses til et lille område af udrøringsblokken på ca. 2,5 cm.

Anvendelse
Bemærk: Undgå kontaminering med vand og spyt under appliceringen.
1.  Applicer et tyndt lag (1/2 mm eller mindre) blandet materiale på tandoverfladen med en knopsonde, 

pensel eller andet egnet instrument. Bemærk: Undgå forlænget kontakt mellem upolymeriseret 
materiale og bløddelsvæv. Hvis der ved et uheld opstår kontakt, skal materialet straks fjernes med en 
våd vattampon.

2.  Dette produkt har en arbejdstid på mindst 2 minutter og 30 sekunder ved stuetemperatur på ca. 23 °C. 
Højere temperaturer vil forkorte arbejdstiden.

Lyspolymerisering
1.  Lyspolymerisér materialet i lag på 1/2 mm eller mindre med en 3M polymeriseringslampe eller en 

anden lampe med samme intensitet. Udregn polymeriseringstiden ved hjælp af tabellen nedenfor.
2.  Trim alle skarpe kanter og fjern overskud. Om nødvendigt kan lakken fjernes med grov profylaksepasta 

eller pimpsten.

Alle halogenlamper  
(med en udgangseffekt på 550-1000 mW/cm2)

Alle LED-lamper 
 (med en effekt på 1000-2000 mW/cm2)

20 sekunder 3-5 sekunder

Færdiggørelse
1.  Tør materialet af med en fugtig vatpind eller lignende for at fjerne den tynde film på overfladen.

Opbevaring og brug
1.  Dette materiale er lysfølsomt. Beskyt materialet mod omgivende lys ved at dosere det umiddelbart 

inden brug, og ved at sætte Clickerdispenserens hætte på umiddelbart efter doseringen.
2. Opbevar ikke materialet i nærheden af produkter, der indeholder eugenol.
3.  Dette produkt er udviklet til brug ved stuetemperatur. Hvis det opbevares i køleskab, skal materialet 

opnå stuetemperatur før brug. Holdbarhed ved stuetemperatur er 24 måneder. Omgivende 
temperaturer på over 27 °C kan reducere holdbarheden. Se udvendigt på pakken ang. opbevaring og 
udløbsdato.

4.  Desinficer produktet ved hjælp af en desinfektionsprocedure (væskekontakt) på mellemniveau, som 
anbefalet af Centers for Disease Control (CDC), og godkendt af American Dental Association. Centers 
for Disease Control and Prevention. Oversigt over praksis for infektionsforebyggelse på tandklinikker: 
Grundlæggende forventninger til sikker håndtering. Atlanta, GA: Centers for Disease Control and 
Prevention, US Dept of Health and Human Services; October 2016.

Bortskaffelse
Se sikkerhedsdatabladet (kan rekvireres på www.3M.com eller hos din lokale forhandler) for oplysninger 
om bortskaffelse. 

Kundeoplysninger
Ingen må give oplysninger, som afviger fra oplysningerne i denne brugsanvisning.
Bemærk: Ifølge amerikansk lovgivning må dette produkt kun sælges til eller bruges af en tandlæge eller 
efter dennes ordination. 

Garanti
3M garanterer, at dette produkt er fri for mangler i materiale og forarbejdning. 3M GIVER INGEN ANDRE 
GARANTIER, HERUNDER UNDERFORSTÅEDE GARANTIER FOR SALGBARHED ELLER EGNETHED 
TIL ET BESTEMT FORMÅL. Brugeren er ansvarlig for at beslutte, om produktet er egnet til den ønskede 
brug. Hvis produktet er defekt inden for garantiperioden, er din eneste beføjelse og 3M’s eneste 
forpligtelse at reparere eller ombytte 3M-produktet.

Ansvarsbegrænsning
Medmindre det er forbudt i henhold til gældende lovgivning, er 3M ikke ansvarlig for tab eller skader i 
forbindelse med dette produkt, hverken direkte, indirekte, særlige eller tilfældige skader eller følgeskader, 
uanset hvilken retsteori der anvendes, herunder garanti, aftale, uagtsomhed eller objektivt ansvar.

NORSK

Generell informasjon
3M™ ESPE™ Clinpro™ XT ferniss er et slitesterkt fluoravgivende belegg for lokal bruk på emalje- 
og dentinoverflater. Det er et lysherdende glassionomer materiale i et to komponents væske-/
pastasystem. Væske-/pastamaterialene leveres i 3M™ ESPE™ Clicker™ dispenseringssystemet. 
Dispenseringssystemet sørger for en simultan dispensering for jevn blanding. Pastaen inneholder 
fluoraluminiumsilikatglass med røntgenkontrast. Væsken inneholder en modifisert copolymer akryl- og 
itakonsyre. Clinpro XT ferniss innehar de primære fordelene med glassionomer materialer inkludert 
adhesjon til tannstrukturen og vedvarende frigiving av fluor og kalsiumfosfat. Clinpro XT ferniss gir en 
kombinasjon av en forlenget arbeidstid med en kort herdetid som oppnås ved lysherding.

Indikasjoner
• Beskyttende belegg for behandling av tannsensitivitet forårsaket av eksponerte rotoverflater
•  Lokalt beskyttende belegg for områder med høy risiko for karies (f.eks., rundt ortodontiske braketter, 

lesjoner uten kaviteter, overflater utsatt for erosjon av syre)
• Midlertidig beskyttende belegg for helt ny emalje (f.eks., nylig frembrudd av jeksler)

Kontraindikasjoner
• Ikke ment som en erstatning for langsiktige konvensjonelle forseglinger
• Skal ikke brukes under ortodontiske brackets
•  Skal ikke brukes på pasienter med munntørrhet (f.eks., pasienter som kan våkne med tørr munn på 

grunn av pusting med åpen munn)

Forholdsregler for pasienter
Dette produktet inneholder stoffer som kan forårsake en allergisk reaksjon ved hudkontakt hos noen 
personer. Produktet skal ikke brukes på pasienter med kjent akrylatallergi. Om forlenget kontakt av 
uherdet materiale med mykvev i munnen oppstår, skyll med store mengder vann. Dersom det oppstår en 
allergisk reaksjon, skal du oppsøke lege etter behov, fjerne produktet om nødvendig og avbryte fremtidig 
bruk av produktet.

Forholdsregler for tannhelsepersonell
Dette produktet inneholder stoffer som kan forårsake en allergisk reaksjon ved hudkontakt hos noen 
personer. For å redusere risikoen for allergiske reaksjoner, bør eksponering for disse materialene 
minimeres. Unngå spesielt eksponering for uherdet produkt. I tilfelle hudkontakt skal huden vaskes med 
såpe og vann. Bruk av beskyttende hansker og en berøringsfri teknikk er anbefalt. Akrylater kan trenge 
igjennom alminnelige hansker. Hvis produktet berører hansken, fjern og kast hansken, vask hendene 
øyeblikkelig med såpe og vann og ta på nye hansker. Hvis en allergisk reaksjon oppstår, oppsøk lege 
etter behov.
Sikkerhetsdatablader fra 3M kan skaffes fra www.3M.com eller ved å kontakte 3M Norge AS.

Bruksanvisning
Forberedelser ved behandling av sensitiv rotoverflate 
1.  Rengjør tannoverflaten(e) godt for å fjerne plakk og rester. Skyll grundig med vann. Merk: Ikke bruk 

rengjøringsmidler som inneholder olje.
2. Fjern oppdemmet vann og saliva, men la tannen være noe fuktig.
3. Unngå vann- og saliva kontaminering under applikasjon av dette materialet.
4. Fortsett til dispensering-, blanding-, påføring- og avslutnings-trinnene nedenfor.

para a Prevenção e Controlo de Doenças (Center for Disease Control and Prevention). Resumo 
das práticas de prevenção de infeções em contextos dentários: Componentes básicos esperados 
para prestação de cuidados seguros. Atlanta, GA: Centros para a Prevenção e Controlo de 
Doenças, US Dept of Health and Human Services; outubro de 2016.

Eliminação
Consulte a Ficha de Dados de Segurança (disponível em www.3M.com ou através da filial local) para 
obter informações sobre a eliminação. 

Informações para o cliente
Ninguém está autorizado a fornecer qualquer informação diferente da informação fornecida neste 
folheto informativo.
Atenção: a legislação federal dos EUA permite apenas a venda ou a utilização deste dispositivo por 
ordem de profissionais de saúde dentária. 

Garantia
A 3M garante que este produto não contém defeitos de material e de fabrico. A 3M NÃO OFERECE 
QUAISQUER OUTRAS GARANTIAS, INCLUINDO QUAISQUER GARANTIAS IMPLÍCITAS DE 
COMERCIALIZAÇÃO OU DE ADEQUAÇÃO A UM OBJETIVO ESPECÍFICO. O utilizador é responsável 
por determinar a adequação do produto à aplicação pretendida. Se este produto se apresentar 
defeituoso dentro do período de garantia, o seu único recurso e a única obrigação da 3M será a 
reparação ou substituição do produto 3M.

Limitação de responsabilidade
A 3M, à exceção de quando proibido por lei, não é responsável por qualquer perda ou danos 
resultantes deste produto, quer diretos, indiretos, especiais, incidentais ou consequenciais, 
independentemente da teoria defendida, incluindo responsabilidade por garantia, contrato, 
negligência ou responsabilidade limitada.

NEDERLANDS

Algemene informatie
3M™ ESPE™ Clinpro™ XT Varnish langdurig fluoride-afgevende coating is een plaatsspecifieke, 
beschermende coating voor glazuur- en dentine-tandoppervlakken. Het is een lichtuithardend 
glasionomeer materiaal in een tweecomponenten vloeistof-/pastasysteem. De vloeistof-/
pastamaterialen bevinden zich in het 3M™ ESPE™ Clicker™-doseersysteem. Dit doseersysteem 
geeft beide componenten tegelijk af zodat ze altijd in dezelfde verhouding gemengd worden. De pasta 
bevat radiopaak fluoraluminiumsilicaat glas. De vloeistof bevat een gemodificeerd polyalkenoïsch zuur. 
Clinpro XT Varnish verschaft de belangrijkste voordelen van glasionomeer materialen zoals hechting 
aan de tandstructuur en langdurige afgifte van fluoride en calciumfosfaat. Clinpro XT Varnish biedt een 
combinatie van een langdurige verwerkingstijd met een korte aanbrengtijd door lichtuitharding.

Indicaties
•  Beschermende coating voor de behandeling van tandgevoeligheid ten gevolge van blootliggende 

tandhalzen
•  Plaatsspecifieke beschermende coating voor hoogrisicogebieden die gevoelig zijn voor cariës (bijv. 

rond orthodontische brackets, niet-gecaviteerde laesies, oppervlakken die zijn blootgesteld aan 
zuurerosie)

• Tijdelijke beschermende coating voor onvolgroeid glazuur (bijv. doorbrekende molaren)

Contra-indicaties
• Niet bedoeld als vervanging van langhoudende conventionele restauraties
• Mag niet worden gebruikt onder orthodontische brackets
•  Mag niet worden gebruikt bij patiënten met een droge mond (bijv. patiënten die wakker worden met 

een droge mond als gevolg van ademhaling met open mond)

Voorzorgsmaatregelen voor patiënten
Dit product bevat stoffen die bij bepaalde personen een allergische reactie kunnen veroorzaken 
bij contact met de huid. Voorkom gebruik van dit product bij patiënten waarvan bekend is dat ze 
allergisch zijn voor acrylaten. Bij langdurig contact van niet-uitgehard materiaal met zacht weefsel van 
de mond dient met grote hoeveelheden water te worden gespoeld. Als er zich een allergische reactie 
voordoet, dient u zo nodig medische hulp in te roepen, het product te verwijderen en af te zien van 
toekomstig gebruik van het product.

Voorzorgsmaatregelen voor het tandheelkundig personeel
Dit product bevat stoffen die bij bepaalde personen een allergische reactie kunnen veroorzaken 
bij contact met de huid. Teneinde het risico op een allergische reactie te verminderen, dient de 
blootstelling aan deze materialen tot een minimum te worden beperkt. Met name blootstelling aan het 
niet-uitgeharde product dient te worden vermeden. Was, bij contact met de huid, de huid met water 
en zeep. Het gebruik van beschermende handschoenen en een no-touch techniek wordt aanbevolen. 
Acrylaten kunnen de gewoonlijk gebruikte handschoenen binnendringen. Indien het product in 
aanraking komt met de handschoen, trek deze dan uit en werp ze weg, was de handen onmiddellijk 
met zeep en water en trek nieuwe handschoenen aan. Als er een allergische reactie optreedt, dient u 
zo nodig medische hulp in te roepen.
3M-veiligheidsinformatiebladen zijn beschikbaar op www.3M.com. U kunt ook contact opnemen met 
uw plaatselijke dochteronderneming.

Gebruiksaanwijzing
Voorbereiding van de applicatie bij gevoeligheid van tandhalzen 
1.  Reinig het tandoppervlak (de oppervlakken) grondig door plaque en restproducten te verwijderen. 

Spoel grondig na met water. Opmerking: Gebruik geen reinigingsmiddel dat oliën kan bevatten.
2. Verwijder opgehoopt vocht en speeksel, maar laat het element licht vochtig.
3. Voorkom contaminatie door water en speeksel tijdens het aanbrengen van dit materiaal.
4.  Ga verder naar de onderstaande stappen Dosering, Mengen, Toepassing, Lichtuitharding en 

Verwijderen.

Preparatie rondom orthodontische brackets tijdens de afspraak voor het bevestigen van de 
brackets, nadat de brackets volledig zijn uitgehard
Opmerking: De volgende instructies moeten worden gevolgd nadat de orthodontische bracket is 
geplaatst en volledig is uitgehard. Clinpro XT mag niet worden gebruikt tijdens of vóór het plaatsen 
van orthodontische brackets. Etsmiddelen met kleurstoffen kunnen overtollige primer die achterblijft 
op het tandoppervlak doen verkleuren.
1.  Reinig het tandoppervlak (de oppervlakken) grondig door plaque en restproducten te verwijderen. 

Spoel grondig na met water. Opmerking: Gebruik geen reinigingsmiddel dat oliën kan bevatten.
2. Voorkom contaminatie door water en speeksel tijdens het aanbrengen van dit materiaal.
3.  Volg de instructies van het orthodontisch hechtmiddel voor tandreiniging, etsen en primen. Ets en 

prime het totale tandoppervlak dat wordt gebruikt voor het aanbrengen van de Clinpro XT Varnish 
langdurig fluoride-afgevende coating. 

4.  Plaats en positioneer de bracket, verwijder eventuele lijmresten en hard de bracket uit met licht. 
Breng na het bevestigen van de bracket de Clinpro XT aan rond de bracket en over de nog niet 
volledig gedroogde primer. 

5.  Ga verder naar de onderstaande stappen Dosering, Mengen, Toepassing, Lichtuitharding en 
Verwijderen.

Preparatie rondom orthodontische brackets tijdens de afspraak voor het bevestigen van de 
brackets, tegelijkertijd met het bevestigen van de brackets 
Opmerking: De volgende instructies moeten worden gevolg bij de bracketbevestigingsprocedure. 
Clinpro XT mag niet worden gebruikt onder de bracket of vóór het plaatsen van orthodontische 
brackets. Etsmiddelen met kleurstoffen kunnen overtollige primer die achterblijft op het tandoppervlak 
doen verkleuren.
1.  Reinig het tandoppervlak (de oppervlakken) grondig door plaque en restproducten te verwijderen. 

Spoel grondig na met water. Opmerking: Gebruik geen reinigingsmiddel dat oliën kan bevatten.
2. Voorkom contaminatie door water en speeksel tijdens het aanbrengen van dit materiaal.
3.  Volg de instructies van het orthodontisch hechtmiddel voor tandreiniging, etsen en primen. Ets en 

prime het totale tandoppervlak dat wordt gebruikt voor het aanbrengen van de Clinpro XT.  
4.  Plaats en positioneer de bracket, verwijder eventuele lijmresten en tack-cure de bracket één  

seconde lang. 
5. Breng de Clinpro XT aan rond de bracket, over de nog niet gedroogde primer. 
6.  Hard de bracketlijm uit en de Clinpro XT tegelijkertijd uit met licht. Volg daarbij de instructies van de 

fabrikant voor het orthodontisch hechtmiddel. 
7.  Ga verder naar de onderstaande stappen Dosering, Mengen, Toepassing, Lichtuitharding en 

Verwijderen.

Preparatie voor aanbrengen van plaatsspecifieke tandoppervlakcoatings
• Rond orthodontische brackets na de bevestigingsafspraak
• Nieuw doorgebroken tanden
• Niet-gecaviteerde laesies
• Oppervlakken die zijn blootgesteld aan zuurerosie

Opmerking: De volgende instructies moeten worden gevolgd als de orthodontische brackets eerder 
zijn geplaatst en volledig zijn uitgehard. Dit product mag niet worden gebruikt tijdens of vóór het 
plaatsen van orthodontische brackets. Etsmiddelen met kleurstoffen kunnen overtollige primer die 
achterblijft op het tandoppervlak doen verkleuren.
1.  Reinig het tandoppervlak (de oppervlakken) grondig door plaque, vuil en overtollige orthodontische 

primer te verwijderen. Spoel grondig na met water. Opmerking: Gebruik geen reinigingsmiddel dat 
oliën kan bevatten.

2. Verwijder opgehoopt vocht en speeksel, maar laat het element licht vochtig.
3. Voorkom contaminatie door water en speeksel tijdens het aanbrengen van dit materiaal.
4.  Breng een overvloedige hoeveelheid etsvloeistof met 35% fosforzuur aan op het glazuuroppervlak 

zodat het volledige gebied wordt geëtst. 
5. Ets ten minste 15 seconden maar niet langer dan 60 seconden. 
6. Spoel de elementen grondig met een lucht/waterspray om de etsvloeistof te verwijderen. 
7. Optie: Ter controle dient het droge, geëtste oppervlak er mat en bevroren uit te zien. 
8.  Ga verder naar de onderstaande stappen Dosering, Mengen, Toepassing, Lichtuitharding en 

Verwijderen.

Dosering
1.  Haal de dop van de Clicker-dispenser door het vergrendelmechanisme naar beneden te drukken en 

de dop van de dispenser af te schuiven. 
2.  Doseer een kleine hoeveelheid materiaal op een mengplaatje om er zeker van te zijn dat evenveel 

materiaal van beide pasta’s gedoseerd wordt. Werp dit materiaal weg.
3.  Druk de hendel van de Clicker-dispenser volledig in om ‘1 klik’ van de lak aan te brengen op het 

mengplaatje. Laat de hendel los wanneer er geen pasta meer uit de dispenser komt (1-2 seconden). 
Herhaal het doseringsproces voor meer materiaal.

4. Veeg de punt van de dispenser schoon met een in alcohol gedrenkt gaasdoekje.
5.  U dient de beschermdop onmiddellijk na de dosering weer op de dispenser te plaatsen. Houd de 

zijkanten van Clicker-dispenser vast en schuif de dop op zijn plaats tot deze goed vastzit; u hoort 
een klikgeluid.

•  Druk de hendel van de Clicker-dispenser niet in tijdens het verwijderen en/of terugplaatsen van de dop.
•  Duw de plunjer van de dispenser tijdens het verwijderen en/of terugplaatsen van de dop niet naar 

beneden.
•  Het aantal resterende Clinpro XT coating applicaties in het Clicker-doseringssysteem wordt bij 

benadering onderaan de dispenser aangegeven, naast de zwarte pijl op de dispenser.

Mengen
1.  Gebruik een kleine spatel en meng de pasta snel met de vloeistofcomponent (10-15 seconden). 

Het gemengde materiaal moet er glad en glanzend uitzien.
2.  Om waterverdamping te minimaliseren en de verwerkingstijd te maximaliseren, dient het mengen 

van de pasta en de vloeistof op een klein oppervlak van het mengplaatje plaats te vinden 
(doorsnede van ongeveer 2,5 cm).

Toepassing
Opmerking: Vermijd contaminatie door water en speeksel tijdens het aanbrengen.
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Forberedelse rundt ortodontiske braketter Under bindingen av braketten, Etter 
brakettene er helt herdet
Merk: De følgende instruksjoner skal brukes etter at de ortodontiske brakettene er plassert 
og helt herdet. Clinpro XT skal ikke brukes under eller før plassering av ortodontiske 
braketter. Etsemiddel som inneholder fargede stoffer kan misfarge overflødig primer som er 
igjen på tannoverflaten.
1.  Rengjør tannoverflaten(e) godt for å fjerne plakk og rester. Skyll grundig med vann.  

Merk: Ikke bruk rengjøringsmidler som inneholder olje.
2. Unngå vann- og saliva kontaminering under applikasjon av dette materialet.
3.  Følg produsentenes instruksjoner for det ortodontiske klebemiddelet for tannrengjøring, 

etsning og priming. Ets og prime hele tannoverflaten som er ment for påføring av  
Clinpro XT fluorlakk med fluoravgivning og langtids effekt. 

4.  Plasser og sett på braketten, rengjør for klebemiddel og lysherd braketten. Etter binding 
av braketten, påfør kun Clinpro XT rundt braketten og over den helt herdede primeren. 

5. Fortsett til dispensering-, blanding-, påføring- og avslutnings-trinnene nedenfor.

Forberedelse rundt ortodontiske braketter Under bindingen av braketten, Samtidig 
med binding av brakett 
Merk: Følgende instruksjoner bør brukes under brakettbindingsprosedyren. Clinpro XT skal 
ikke brukes under eller før plassering av ortodontiske braketter. Etsemiddel som inneholder 
fargede stoffer kan misfarge overflødig primer som er igjen på tannoverflaten.
1.  Rengjør tannoverflaten(e) godt for å fjerne plakk og rester. Skyll grundig med vann.  

Merk: Ikke bruk rengjøringsmidler som inneholder olje.
2. Unngå vann- og saliva kontaminering under applikasjon av dette materialet.
3.  Følg produsentenes instruksjoner for det ortodontiske klebemiddelet for tannrengjøring, 

etsning og priming. Ets og prime hele tannoverflaten som er ment for påføring av  
Clinpro XT. 

4. Plasser og sett på braketten, rengjør for klebemiddel og stiftherd braketten i ett sekund. 
5.  Påfør Clinpro XT rundt braketten over den around the bracket over den uherdede 

primeren. 
6.  Lysherd brakettklebemiddelet og Clinpro XT samtidig ved å følge produsentens 

instruksjoner for the ortodontiske klebemiddelet. 
7. Fortsett til dispensering-, blanding-, påføring- og avslutnings-trinnene nedenfor.

Forberedelse for områdespesifikk påføring av tannoverflatebelegg
• Rundt ortodontiske braketter etter bindingen
• Nylig utbrutte tenner
• Ikke-kaviterte lesjoner
• Overflater utsatt for syreerosjon

Merk: Følgende instruksjoner bør brukes dersom ortodontiske braketter tidligere ble 
plassert og fullstendig herdet. Dette produktet skal ikke brukes under eller før plassering av 
ortodontiske braketter. Etsemiddel som inneholder fargede stoffer kan misfarge overflødig 
primer som er igjen  
på tannoverflaten.
1.  Rengjør tannoverflaten(e) grundig for å fjerne plakk, rusk og eventuell overskytende 

ortodontisk primer. Skyll grundig med vann. Merk: Ikke bruk rengjøringsmidler som 
inneholder olje.

2. Fjern oppdemmet vann og saliva, men la tannen være noe fuktig.
3. Unngå vann- og saliva kontaminering under applikasjon av dette materialet.
4. Appliser rikelig med 35 % fosforsyre på emaljeoverflaten og sikre at hele området er etset. 
5. Ets i minst 15 sekunder, men ikke lenger enn 60 sekunder. 
6. Skyll tennene grundig med luft/vannspray for å fjerne etsemiddelet. 
7.  Valgfritt: For verifisering av etsning skal den tørre og etsede overflaten virke matt og 

frostaktig. 
8. Fortsett til dispensering-, blanding-, påføring- og avslutnings-trinnene nedenfor.

Dispensering 
1.  Fjern hetten fra Clicker-dispenseren ved å holde nede hettetappen og skyv hetten av 

dispenseren. 
2.  Trykk ut en liten mengde med materiale på en blandeblokk for å være sikker på at begge 

pastaene kommer jevnt ut. Kast dette materialet.
3.  Trykk spaken helt ned på Clicker-dispenseren for å dispensere «1 klikk» av lakken  

på blandeblokken. Slipp taket på spaken når pastaen ikke lenger kan trykkes ut  
(1-2 sekunder). Gjenta dispenseringsprosessen for mer materiale.

4. Tørk dispenserspissene med gas fuktet med alkohol.
5.  Sett på beskyttelseshetten øyeblikkelig etter at materialet er trykket ut. Ta tak på sidene 

av Clicker-patronen og skyv hetten på plass til den sitter godt fast og det høres et ”klikk”.
• Ikke trykk ned spaken på klikkerpatronen ved fjerning av hette og/eller utskifting.
• Ikke skyv dispenserstempelet frem mens hetten fjernes og/eller settes på igjen.
•  Et omtrentlig antall med resterende Clinpro XT appliseringer i Clicker-dispensersystemet 

vises på undersiden av stempelet like ved den svarte pilen på patronen.

Blanding
1.  Ved bruk av en liten spatel, bland pasta/væske-komponentene raskt sammen  

(10-15 sekunder). Det blandede materialet bør ha en glatt konsistens og et blankt 
utseende.

2.  For å minimere vannfordampning og maksimere arbeidstid, skal pasta og væske bare 
blandes på et lite område, ca. 2,5 cm (1 tomme) i diameter på blandeblokken.

Applisering
Merk: Unngå vann- og saliva kontaminering under applikasjon. 
1.  Appliser et tynt lag (1/2 mm eller mindre) av det blandete materialet på tannoverflaten ved 

bruk av et kuleinstrument, børste, eller annet passende instrument. Merk: Unngå forlenget 
kontakt av uherdet materiale med mykvev. Om tilfeldig kontakt oppstår, tørk øyeblikkelig 
av med en våt bomullsrull.

2.  Dette produktet har en minimal arbeidstid på 2 minutter 30 sekunder ved romtemperatur 
på ca. 23 °C (73 °F). Høyere temperaturer vil forkorte arbeidstiden.

Lysherding
1.  Lysherd materialet ved å belyse sjikt på 1/2 mm eller mindre ved en 3M-herdelampe eller 

annen tilsvarende herdelampe. Fastslå herdetid ved å bruke tabellen nedenfor.
2.  Fjern kanter eller overheng med skalpell eller bor. Om nødvendig kan belegget fjernes ved 

bruk av en grov pussepasta eller pimpstein.

Alle halogenlamper  
(med effekt 550-1000 mW/cm2)

Alle LED-lys  
(med utgangseffekt 1000-2000 mW/cm2)

20 sekunder 3-5 sekunder

Avslutning
1. Tørk belegget med en fuktig bomullsapplikator for å fjerne den tynne filmen på overflaten.

Oppbevaring og bruk
1.  Dette materialet er lysfølsomt. Beskytt mot omgivende lys ved å trykke ut materialet like 

før det brukes og sett på Clicker-dispenserhetten straks etter bruk.
2. Ikke oppbevar materialer i nærheten av produkter som inneholder eugenol.
3.  Dette produktet er ment brukt ved romtemperatur. Om lagret kjøligere, la produktet nå 

romtemperatur før bruk. Holdbarhetstemperatur i romtemperatur er 24 måneder. Langvarig 
romtemperatur høyere enn 27 °C / 80 °F vil kunne forkorte holdbarhetstiden. Se den ytre 
forpakningen for oppbevaring og utløpsdatoer.

4.  Desinfiser produktet ved bruk av et egnet desinfeksjonspreparat. Centers for Disease 
Control and Prevention. Summary of Infection Prevention Practices in Dental Settings: 
Basic Expectations for Safe Care. Atlanta, GA: Centers for Disease Control and 
Prevention, US Dept of Health and Human Services; October 2016.

Avfallshåndtering
Se sikkerhetsdatabladet (tilgjengelig på www.3M.com eller din lokale forhandler) for 
informasjon om avfallshåndtering. 

Kundeinformasjon
Ingen person er autorisert til å oppgi informasjon som avviker fra informasjonen i dette 
instruksjonsheftet.
Forsiktig: Amerikansk (USA) lov begrenser salg og bruk av dette produktet til ordre fra 
tannhelsepersonell.

Garanti
3M garanterer at dette produktet vil være fritt for material- og produksjonsdefekter. 3M GIR 
INGEN ANDRE GARANTIER, DERIBLANT INDIREKTE GARANTI FOR SALGBARHET 
ELLER EGNETHET FOR ET BESTEMT FORMÅL. Brukeren er ansvarlig for å bestemme 
produktets egnethet for brukerens anvendelse. Hvis produktet blir defekt i løpet av 
garantiperioden, skal din utelukkende løsning og 3Ms eneste forpliktelse være reparasjon 
eller erstatning av 3M-produktet.

Ansvarsbegrensning
Bortsett fra når det er forbudt ifølge gjeldende lovgivning, er ikke 3M ansvarlig for tap eller 
skader som følge av bruk av dette produktet, verken direkte, spesielle, utilsiktede eller 
følgeskader, uansett hvilken rettsteori som brukes, inkludert garanti, kontrakt, forsømmelse 
eller strengt ansvar.


